

# Народная Воля

АНОНС

## Сяргей НАВУМЧЫК Дзевяноста першы



Радые Свабода выпусціла кнігу Сяргея Навумчыка «Дзевяноста першы». З гэтага нумара мы пачынаем публікацыю асобных раздзелаў кнігі. Спачатку — слова аўтару.

Кніга, як гэта ўжо бачна з загалова, прысвечана году, які вызначыў лёс Беларусі, — 1991-му. Часам кажуць, што ўдзельнік падзей не можа быць аб'ектыўным, але я перакананы, што чым больш асабістага погляду аўтара, тым большы гістарычны (а часам і літаратурны) каштоўнасць тэксту. Бо даць храналогію падзей, прааналізаваць дакументы можа які заўгодна навуковец. Да таго ж, калі казаць пра падзеі ў Авальнай зале (а лёс Беларусі ў 1991-м вырашаўся менавіта ў ёй), дык, як я пераканаўся, стэнаграма дае добра калі 30 працэнтаў інфармацыі пра тое, што адбылася ў Вяроўным Савеце.

Ну вось класічны прыклад: жніўнявая сесія, Дзям'яней дае слова дэпутатам аднаму за другім, потым абвясчае перапынак на паўгадзіны, а пасля перапынку — падае ў адстаўку. У чытача ўзнікае слушнае пытанне: а чаго раптам? Што такога надзвычайнага здарылася? А здарылася (і гэтага няма ў стэнаграме) тое, што да трыбуны быў сунуўся 1-ы сакратар ЦК КПБ Малафееў, які падтрымаў пучыстаў, а мы, дэпутаты Апазіцыі і Дэмклуба, сагналі яго, і сышоў Малафееў, як, прабачце, пабыты сабака, і гэта быў для дэпутатаў-камуністаў вялізны псіхалагічны ўдар: з 1-м сакратаром ЦК на іх паміж такім не абыходзіліся.

Перапынак быў не паўгадзіны, а больш за гадзіну, у гэты час прайшоў Прэзідыум ВС, на якім Дзям'яней зразумеў, што трэба сысходзіць. А праз дзверы Авальнай залы даносіўся голас шматтысячнага натоўпу на плошчы, які падтрымліваў дэпутатаў БНФ у нашым патрабаванні Незалежнасці.

Вось такога ў стэнаграмах няма. Тое-сёе можна знайсці ў тагачасных газетных публікацыях, але і там не будзе матывацы нашых учынкаў, тлумачэння тактыкі, расставеду пра культурны пераможы (а яны таксама ішлі)... Перада мой як аўтарам былі чатыры мэты: напісаць так, каб кніжка лёгка чыталася, рэканструяваць уласны адчуванні, выказаць ацэнку падзей і падабраць фрагменты стэнаграм і дакументаў. Калі першыя тры мэты даволі лёгка смяіцца паміж сабой, дык чацвёртая вельмі цяжка спалучаецца з першай. Бо мова дакументаў заўсёды казэнная. Але абысці без дакументаў я не мог яшчэ і таму, што сённяшняму чытачу (асабліва моладзі) яны практычна невядомыя — гэты перыяд што афіцыйнай гісторыя-

графіяў, што дзяржаўнымі СМІ альбо замоўчваюцца, альбо скажаецца. І мне даводзілася тлумачыць тое, што, калі б я пісаў кніжку ў дэмакратычнай Беларусі, дае ўлада павяла б сваю гісторыю і таму я ведаў бы кожны школьнік, тлумачыць не было б патрэбы. Але ў цяперашніх умовах такая неабходнасць ёсць.

Я ўдзельнічаў у дапамогу рэдактару кнігі Уладзіміру Арлову, які, нягледзячы на наша сяброўства ўжо больш як чвэрць стагоддзя, прычыпова выказваў свае заўвагі (а зрэшты, гэта і ёсць рыса сапраўднага сяброўства), і мастаку Геннадзіу Машуру, які афармляў кнігу. У кніжцы дзсяці фотаздымкаў, і за выключэннем аднаго-двух — усё яны 1991 года, пераважна большасць зроблена Уладзімірам Карміліным, фоталагістам БНФ, які заўчасна пайшоў у лепшы свет. Ну і, канешне, я даю копію дакументаў са свайго архіва, які ў свой час жонцы і маім сябрам удалося вывесці з Беларусі.

Кніга пачынаецца з падзей у Літве, куды мы групай дэпутатаў паехалі адразу пасля агрэсіі савецкай воіскаў у студзень, і сканчваецца эпоздам у Вестмінсцэрскім абацтве ў Лондане, дзе ў адзін з апошніх дзён таго года нас з Аляксандрам Лукашюком пасадзілі ў час малітвы побач з паважнай дамай, якая аказалася Маргарэт Тэтчар. Але, канешне, большая частка кнігі — падзеі ў Беларусі: візіт Гарбачова, так званы рэфэрэндум пра захаванне СССР, шматтысячны страйк, змаганне за праўду пра Чарнобыль, першы тыдні і месяцы маладой беларускай дзяржавы, прыняцце бел-чырвона-белага сцяга і герба «Пагоня» ў якасці дзяржаўнага сімвалаў, спроба вярнуць сталіцу гістарычнаму назву «Менск» і спроба прыняць іншы гімн... Асобная частка прысвечана Васілю Уладзіміравічу Быкаву.

Раздзелы, якія друкуе «Народная Воля», прысвечаны самаму глагоўнаму і драматычнаму месяцу таго года — жніўню. А менавіта — сітуацыя вакол так званай «саюзнай дамовы», супрацьпраймперскаму пучку ў Маскве і гістарычнай сесіі Вяроўнага Савета, на якой мы дамагліся Незалежнасці.

Калі я кажу «мы» — маю на ўвазе не толькі дэпутатаў, але і актывістаў БНФ, ты дзясяткі тысяч людзей і на плошчы ў Мінску, і ў раёнах, пра якіх я таксама пішу і якія стварылі незалежную Беларусь.

(Працяг на 7–8 стр.)

### САЛІДАРНАСЦЬ

Два гады мінула з дня арышту вядомага беларускага праваабаронцы **Алесеця Бяляцкага**.

Некалькі дзён таму еўракамісар **Штэфан Фюле** сказаў, што спадзяецца хутка ўбачыць Бяляцкага на свабодзе.

Такімі спадзяваннямі жыве і ўся дэмакратычная грамадскасць Беларусі.

Свабоду ўсім палітзняволеным!



Прага.



Берлін.

У шэрагу краін свету 4 жніўня прайшлі акцыі ў рамках Міжнароднага дня салідарнасці з грамадзянскай супольнасцю Беларусі.

### ЕСТЬ ВОПРОС!

## Ждуть ли пенсионерам прибавки к пенсии?

**С 1 августа в Беларуси увеличились социальные и минимальные пенсии, размер которых зависит от бюджета прожиточного минимума.**

**А будет ли произведен перерасчет трудовых пенсий по возрасту, которые привязаны к средней зарплате по стране?**

Эксперты убеждены: для повышения трудовых пенсий есть все законные основания. Дело в том, что последнее июльское повышение было внеочередным. Если бы оно не случилось, в августе пенсии должны были бы пересчитаться согласно статье 70 Закона «О пенсионном обеспечении», и пенсионеры могли бы получить прибавку гораздо большую — как минимум пенсии выросли бы на 20 процентов.

В этой статье закона черным по белому написано: «Перерасчет пенсий в связи с ростом средней заработной платы работников в республике осуществляется, если ее рост в истекшем квартале по сравнению с величинами средней заработной платы работников в республике, примененной при предыдущем перерасчете пенсий, составил более 15 процентов». Так вот, последний раз перерасчет трудовых пенсий состоялся в ноябре 2012 года. За период с ноября 2012 года по июнь 2013-го зарплата в стране выросла приблизительно на 22 процента. Согласно официальной статистике, средняя зарплата работников бюджетных организаций в октябре 2012 года составляла 3 миллиона 178 тысяч, а в июне 2013-го — 3 миллиона 888 тысяч рублей.

Но власти придумали хитрый ход. Не дожидаясь официальных данных о росте заработной платы во II квартале 2013 года, они объявили о повышении пенсий на 10,2 процента с 1 июля. Вот и возникает вопрос: дождутся ли пенсионеры еще одного повышения пенсий, чтобы в сумме оно составило законные 22 процента?

В Министерстве труда и соцзащиты ответа на этот вопрос мы не получили. Приписанное на все случаи жизни «Без комментариев» на этот раз чиновники заменили фразой: «Вы негосударственная пресса, поэтому комментировать ничего не будем».

К слову, подобный «казус» с перерасчетом пенсий в современной Беларуси — не первый. Например, в 2008–2009 годах пенсионерам больше года не повышали пенсии, а потом А.Лукашенко подписал указ о повышении на 9,5 процента, хотя согласно закону пенсии должны были вырасти на 20 процентов.

К слову, сегодня в Беларуси размер средней пенсии по возрасту составляет 2 миллиона 170 тысяч рублей, или 244 доллара по официальному курсу.

Ольга ГРИНЕВИЦКАЯ.

### ПАД ГРАДУСАМ

## На гэтым тыдні да +35!

Спяткоенае надвор'е захаваецца да выхадных. У аўторак ападкаў не чакаецца, толькі ў асобных раёнах Віцебскай вобласці могуць прайсці кароткачасовыя дажджы, магчымы навальніцы. Тэмпература паветра ноччу плюс 13–19°C, днём 25–29°C, па паўднёвым захадзе да плюс 30–31°C. У сераду без істотных ападкаў. Тэмпература паветра ноччу плюс 15–19°C, днём 26–31°C, па паўднёвым захадзе — да плюс 33°C.

У чацвер таксама без ападкаў. Тэмпература паветра ноччу плюс 15–21°C, днём 27–34°C. У пятніцу чакаецца пераважна без ападкаў, днём на паўночна-заходніх раёнах магчымы кароткачасовыя дажджы, навальніцы. Тэмпература паветра ноччу плюс 15–22°C, днём 28–33°C, па поўдні — да плюс 35°C. У выхадныя дні надвор'е пачне мяняцца.

## Толькі самі беларусы могуць захаваць сваю нацыю...

### Выніковая рэзалюцыя дэлегатаў Шостага з'езда беларусаў свету

Што ты раз беларусы свету сабраліся, каб абмеркаваць надзённыя праблемы развіцця сваёй нацыі і дзяржавы. Наша пазіцыя ясна акрэслена: беларуская дзяржаўнасць мае больш як 1000-гадовую гісторыю, і гэта дазваляе нам узгадзіць сваё імя, што Беларусь была, ёсць і будзе!

Мы, удзельнікі Шостага з'езда беларусаў свету, незалежна ад месца пражывання, веравызнання і палітычных поглядаў, падвядзшы вынікі абмеркавання выклікаў, што ставіць перад беларускай нацыяй эпоха глабалізацыі, заяўляем наступнае.

Толькі самі беларусы могуць захаваць сваю нацыю, умацаваць і развіць нацыянальную дзяржаву. Нацыянальная ідэнтычнасць — апырышча развіцця беларускага народа. Яе умацаванне магчыма толькі супольнымі дзеяннямі беларусаў у Беларусі і замежжы.

Мова — найважнейшая аснова нацыянальнай самабытнасці, галоўны фактар захавання беларускай нацыі і дзяржавы. На жаль, сённяшняе палітычнае ўлад у дачыненні да мовы караннай нацыі вядзе да змяшчэння яе ролі ў грамадскім, палітычным і культурным жыцці. Мы рашуча выказваемся за строгае выкананне заканадаўства пра дзяржаўны статус беларускай мовы і прыняцце стратэгічнай праграмы яе развіцця і выкарыстання ва ўсіх сферах жыцця.

Нацыянальная самасвядомасць і нацыянальная памяць наўпрост звязаны з гістарычнай нацыянальнай сімваламі.

Сімвалы беларускага народа — герб «Пагоня» і бел-чырвона-белы сцяг — дадзены нам продкамі, і ніхто не мае права забараняць або адняць іх. Дэлегаты з'езда выказваюцца за тое, каб бел-чырвона-белы сцяг, як і старажытны герб «Пагоня», былі ўключаны ў пералік нацыянальна-культурных каштоўнасцяў Рэспублікі Беларусь.

Адзначаючы значную дасягненні ў адраджэнні нацыянальна-культурнай спадчыны за гады незалежнасці нашай дзяржавы, звяртаем увагу Урада Рэспублікі Беларусь на неабходнасць уважліва ставіцца да захавання ўсіх гістарычна-культурных каштоўнасцяў роднай зямлі, не дапускаць выключэння іх з Дзяржаўнага спісу пад іцкама інтарэсаў антыбеларускіх сіл, прадстаўнікоў кампрадорскага чынавенства ці новай буржуазіі.

Звяртаем увагу кіраўніцтва дзяржавы на неабходнасць у найбліжэйшы час стварыць аканандаўчую і нарматыўна-прававую базу для працы з суайчыніцамі за мяжой, што, несумненна, паспрыяе росквіту беларускай справы на бацькаўшчыне і ва ўсім свеце.

Заклікаем Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, Урад і Нацыянальны сход улчыць гэтыя прапановы.

Шоста з'езд беларусаў свету.  
МГА «ЗБС «Бацькаўшчына».  
23–24 ліпеня 2013 г.

Мінск.

### БЕСПРЕДЕЛ

# Конвейер по производству... бомжей

Наше социально ориентированное государство готово сделать бомжами тысячи белорусов. Судебные процессы по выселению людей из квартир, в которых они прожили 20–30 лет, поставлены на конвейер. Как работает этот конвейер?

Об этом мы беседуем с руководителем общественной организации «Центр по правам человека» Галиной ЛЕВИНОЙ.

— Белорусские суды сейчас активно выселяют из служебных квартир бывших членов семей тех, кто когда-то это жилье получил. Допустим, выделяли квартиру мужу. Причем, выделяли не ему лично, а на всю семью. Было это 20–30 лет назад, человек отработал десять лет в организации, которая давала жилье, получил право на его приватизацию. Однако шли годы. Брак распался, муж уехал, умер, оказалось в местах заключения — жизнь есть жизнь... И вот теперь тех, кто остался

жить в таких квартирах, бывших членов семьи, выселяют.

При этом все старательно делают вид, что так положено по закону. Хотя данные правоотношения возникли не сегодня, они возникли, когда действовал Жилищный кодекс в редакции 1983 года. И в нем черным по белому было написано: наниматель, члены его семьи и бывшие члены семьи, оставшиеся проживать в квартире, имеют равные права и обязанности. Иными словами, если нанимателю закон дает

право, отработав 10 лет, приватизировать служебную квартиру, то такое же право имеют и его дети, и его жена, пусть даже бывшая.

Однако с 2006 года действует 565-й указ президента, где применен иной подход — жить в служебных квартирах и приватизировать их могут только наниматели.

Хорошо. Появился указ — появились новые правила, которые распространяются на квартиры, полученные после вступления этого документа в силу. Но квартиры, выделенные ранее, под эти правила подпадать не могут.

Нормативный правовой акт не имеет обратной силы, то есть не распространяет свое действие на отношения, возникшие до его вступления в силу, за исключением случаев, когда он смягчает или отменяет ответственность граждан или каким-то иным образом улучшает положение людей.

И это — правовая аксиома. В итоге людей не выселяли, так как это было бы незаконным, но и приватизировать квартиры не позволяли, так как это противоречило указу. Ситуация подвисла.

— Однако с тех пор был принят еще и новый Жилищный кодекс. Как он регулирует этот вопрос?

— В этой части Кодекс практически повторил президентский указ и не разубил, а, наоборот, затянул узел проблемы. Хотя Кодекс, действительно, содержит положение, согласно которому обратная сила он иметь не может, это положение игнорируется. Более того, мы уже имеем случаи, когда суды первой инстанции выносили решения в пользу людей, а вышестоящие — либо отправляли дело на новое рассмотрение, либо принимали решение о высе-

лении. Но самое худшее, что даже выигранный процесс — это на самом деле не победа. Люди счастливы, аплодируют. Но...

— Даже если суд принимает решение человека не выселять (что нечасто, но случается), дальше начинается работа другая схема. Гражданин ведь должен как-то оформить свое проживание в квартире. То есть он должен подписать договор. Договор, естественно, срочный, заключается, как правило, на три года. А дальше что?.. Через три года человека все равно выселят, только уже на абсолютно законных основаниях. И получается, что он сам согласился с таким решением, сам добровольно поставил под ним подпись.

Конечно, если рассуждать чисто теоретически, то можно говорить: «Пусть хотя бы так! Зато у человека появится три года, чтобы как-то решить

квартирный вопрос, например, построить другое жилье». Только в действительности ничего они не построят. Потому что в этой ужасной ситуации оказались пенсионеры и люди предпенсионного возраста. Где и как они смогут заработать деньги на новую квартиру? Да и кто вообще в нашей стране за короткий срок в состоянии заработать такие суммы?

— Вы можете привести типичный пример, иллюстрирующий эту ситуацию?

— Ну, к примеру, дело Елены Николаевны Зарубицкой. Ее бывший муж получил служебную квартиру от ЖРЭО Первомайского района, более 10 лет проработал в этой организации электромонтером. Потом семья распалась, бывшего мужа даже посадили за неуплату алиментов, женщина одна растила ребенка, он прижился в какой-то де-

ревне... Шли годы, и сейчас ЖРЭО решило квартиру забрать. Суд Первомайского района Минска встал на сторону Елены Николаевны — не выселять. Однако городской суд это решение отменил и направил дело на новое рассмотрение.

Правда, у Елены Николаевны дочь уже взрослая. Однако если случилась выселения семьи с маленькими детьми (только это уже не дети, а внуки прежних нанимателей!) И органы опеки на это никак не реагируют, они даже не всегда присылают своих представителей на такие суды. Хотя, повторяю, все эти действия по выселению людей незаконны. Потому что закон обратной силы иметь не может, к тому же эти правоотношения возникли так давно, что сроки искового давности элементарно прошли.

— Тем не менее при молчаливом согласии всех, кто исполномочен в нашей стране следить за соблюдением прав граждан, людей выселяют. Хотя в Беларуси, в том числе во власти, в судах, много квалифицированных юристов. Почему они этого не видят?

(Конец на 2-й стр.)



ГУЧНАЯ СПРАВА

# Застаецца за кратамі

У мінулыя нядзелю ў мінісім касцёле Найсвяцейшай Панны Марыі перад пачаткам набажэнства, прызначаным на 10 раніцы, зачыталі імяны тых, за каго вернікі прасілі маліцца. Імя ксяндза Уладзіслава Лазара гучала не адзін раз. Такая ж сітуацыя была і ў іншых касцёлах. Гэта вернікі замаўляюць імя за арыштаванага ксяндза Уладзіслава Лазара.

Пасля заканчэння службы людзі запыталі аднаго, ці ёсць якія навіны, і задаваліся рытарычным пытаннем: чаму маўчыць Касцёл?

«За што так абыйшліся з нашым братам?!» — гэтае пытанне гучыць ледзь не праз кожную пяць хвілін нашай размовы з сястрой арыштаванага ксяндза. Толькі праз два тыдні пасля знікнення брата яго сёстры Яна і Ірына даведаліся, што ён увюгуле жыў. І што трымаюць яго ў следчым ізалятары КДБ. Янына ўзгадвае тры трыхавыя дні.

— Уладзя быў у нас 30 мая. Прабываў у Барысаве, каля касцёла і паехаў у Барысаву. Мама прачыла яго пераначаваць дома, але ён сказаў, што паедзе, бо шмат спраў. Сказаў, што ў той дзень тэлефанавала не будзе, бо прыдзе позня, і таму тэлефанавала на наступны дзень раніцай. Раніцай звонку няма... Мы тэлефануем —

ён адключыцца. А мама ўсё набірае і набірае... А ў яе ціск падвышаны, сур'ёзныя праблемы са здароўем. Тады мы ўжо ёй пачынаем хлусціць, што гэта ён вельмі заняты і проста не можа тэлефон уключыць, што ён папярэджаў...

Сама ў цішком пазваніла ксяндзу ў Бярэзінскім, каб хоць што-небудзь даведацца. Ён адказаў, што нічога не ведае. І куды ні тэлефанавала — адзін адказ: «Нічога не ведаем». Нарэшце праз тыдзень ужо іншага выйсця не было, і я паехала ў Маладзечна ў міліцыю. Там усё зафіксавалі: калі выйшаў з дома, у якой вопратцы, прыкметы, колер вахай, валасоў... Вы не ўяўляеце, што я тады перажыла! Але прыехала да бацькоў і кажу, што ўсё добра, што не трэба хвалявацца, ён у Польшчы і хутка сам патэлефануе. Бану, што мама не надта верыць, усё запытвае: «Ніколі ж раней не было, каб ён за столькі часу не пазваніў? Ён жа кожны дзень тэлефануе. Нешта здарылася?»

Увечары сапраўды мне пазванілі і сказалі: «Ваш брат жыў, ён у КДБ». І больш ніякіх званкоў, ды і нумар кажаўся нейкі такі, што на яго не пазваніць. Тады я зноў еду ў міліцыю ў Маладзечна: каб хоць высветліць, хто званіў, каб спраўдзіць інфармацыю. Там казалі, што нічога не ведаюць, але

спрабавалі даведацца. Праз пару дзён зноў званок: «Скажыце сваёй мамі, што сын ёй будзе званіць. Ёй трэба быць у 11.00 каля тэлефона». І адразу паклалі трубку, нават не далі мне нічога спытаць. І, сапраўды, Уладзіслаў пазваніў і сказаў кароткую фразу: «Мама, я жыў. Маліся, трэба будаваць касцёл...» І ўсё...

Я потым таксама званіла па тым нумары, а мне адказваюць: «Гэта КДБ». Запытаю: «Хто вы? Скажыце мне, калі ласка, я хачу спытаць пра свайго брата...» А там сідваюць званок і ўсё. Гэты нумар ужо адказваў, але што з таго толку...

Ведаеце, мы з сястрой усяляк думалі. Можна, яго дзе трымаюць і хачуць, каб мы заплалі выкуп. Я нават вырашыла тэрмінова прадаць кватэру, каб былі грошы. У мяне ж з грашмамі не надта: працу ў ліцейцы ў Бярэзінскім, мы там робім дэталі для прадукцыі «Атланта». Працуем у ночы зямны на тры ночы зарплату, а заробак невялікі — 2 мільёны 700 тысяч. Але калі ўжо такая сітуацыя, дык што рабіць? Усё з сябе здымаеш ды аддасі.

Карацей, мы проста спаць не маглі, бо розныя думкі ў галаву лезлі. І тады паехалі мы з сястрой і ў касцёл да архыбіскупа Тадэвуша Кандрусевіча. Ён пацвердзіў,

што сапраўды Уладзіслаў знаходзіцца ў КДБ. Сказаў, што да яго нават ксяндза не пусцілі. А ён жа клятву даваў, што імя будзе правільна шодна! Ды куды там, не дазволілі нават малітоўнік перадаць. Тады ўвечары Кандрусевіч даў нам і тэлефон адваката, але той толькі сказаў, што наш брат жыў. Вось і ўсё, але нам і ад гэтай весткі крыху лягчэй стала. Цяпер хоць ведаем, дзе ён. Яшчэ архыбіскуп паведаміў, што напісаў просьбу, каб яму дазволілі сустрэцца з шэфам КДБ. Але ніякага адказу няма...

— А перадачу дазволілі яму перадаць?

— Я прыйшла ў КДБ 2 жніўня. Той чалавек, які прымае перадачы, як толькі я назвала прозвішча, нават не паглядзеўшы ў свой спіштак, сказаў, што брату перадачы забаронены. Давай тады я следчаму званіць. Ён, праўда, сказаў, што перадачы прымуць, і параўме мне зноў ісці туды, але не спытаў, каб пытанне будзе вырашана не менш за 20 хвілін. Я вытрымала толькі 15 хвілін. Прыйшла, а той, першы, кажа, што проста хавае слёзы і толькі маму супаківае, каб яна не плакала. Але яму цяжка, ён у душы пера-

кілаграмаў, то цяпер будзем новую збіраць.

Але я ўсё думаю: Божа, за што ж гэта яму? За што ж гэта ўсё нам? Прыязджалі з гарафі Уладзіслава людзі да нашых бацькоў у вёску, казалі, што пра ўсё даведаліся з інтэрнэту. Высветлілася, што яны таксама яго шукалі, але безвынікова. Адна сям'я з ім сябрвала. У іх сын нарадзіўся, і яны шукалі свайго ксяндза, каб пахрысціў маленькага... Столькі людзей пра яго добра словы кажуць, яго любяць! А для нас з сястрой згубіць брата — гэта



Ксёндз Уладзіслаў побач са сваімі сёстрамі Ірынай і Янінай.

жывае моцна. Маму ў вельмі трэба класі, бо цяпер, калі яна пра ўсё даведалася, не вытрымлівае сэрца...

Сёстры Уладзіслава кажуць, каб мы прыезджалі ў Мінск столькі, колькі трэба, і ў іх заставаліся наваць. Я вельмі ўсім удзячная, але нам жа трэба працаваць. Перадалі грошы на адваката, перадалі перадачу, цяпер застаецца

толькі маліцца. Уладзіслаў верыць у Бога і служыць Богу. У яго такая моцная вера, што ён вытрымае ўсё. Гэта дакладна. Але мы, сёстры і бацькі нашы, ці вытрымаем — не ведаюць...

Нагадаем, што грамадскасць пра справу ксяндза Уладзіслава Лазара даведалася пасля слоў Аляксандра Лукашкі пра тое, што ў спецслужбах завалялі шпіёна, які здаваў нейкую сакрэтную інфармацыю. Не вядома, ці сап-

раўды арыштаваны хто-небудзь з супрацоўнікаў спецслужбы, а вось знікненне ксяндза Уладзіслава са словамі кіраўніка дзяржавы людзі звязалі адразу.

Тым часам тэрмін утрымання святара пад вартай падвожаны ішчэ на месяц. Такім чынам пайшоў трэці месяц утрымання ў следчым ізалятары ксяндза Уладзіслава.

Любоў ЛУНЁВА.

## Дасье

Уладзіслаў Лазар з дзяцінства разам са сваімі бацькамі наведваў касцёл. Пасля школы служыў у Печак. Потым — семінарыя ў Гродне і адкацыя за мяжой. У 2007 годзе ксёндз Уладзіслаў у касцёле Найсвяцейшай Марыі перайшоў у службу ў Мар'іну Горку. Там ён пабудаванні нова будынак касцёла і пачаў будаўніцтва касцёла ў Рудзенскай. Сёлетня яго перавялі служыць у Барысаву, дзе таксама трэба будаваць новы касцёл.

самае балючае, што можа здарыцца. Бацька трымаецца, але я ж ба-чу, што проста хавае слёзы і толькі маму супаківае, каб яна не плакала. Але яму цяжка, ён у душы пера-

## БЕСПРЕДЕЛ

# Конвейер по производству... бомжей

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— Я могу толькі высказаць сваю версію прычын такой «слепоты». Калі выйшаў 565-й указ, то ў першай частцы об'язалі імпальніцельна-распорядкітальныя органы навесты парадок у гасударственным жылліщым фонд. Однако за сямь лет это сделано не было, нормального учета служебных квартир ни ЖРПО, ни исполкомы не вели. При этом ни Генпрокуратура, ни Госконтроль в этот бардак не реагировали. В результате государственный жилищный фонд оказался просто разбазарен. Зато сейчас спохватились. Потому что поступило указание найти квартиры под арендное жильё. Но фонда-то уже нет! Вот и решили прикрыться незачисленными простыми людьми.

— Яне прынямо слуцая, штобы из служебных квартир выселяли бывших начальников или их семьи. Эти люди все оформили, все успели, все сделали, проблем не имеют. А вот жильцов квартир, которые выделялись электрикам, дворникам, сантехникам, таскают по судам. Честно говоря, я уже не могу смотреть в глаза этим людям. Ведь что такое в наше время лишиться человека жилья? Для многих это конец света, конец всего.

— А что прокуроры? Как они смотрят на то, что закон, ухаживающий права людей, применяется задним числом?

— Да они все заодно, все ссылаются на 565-й указ. Прокуроры просто отскакивают на таких судах. Я не знаю, в курсе ли там (вот там, на самом вершуре), что сейчас происходит со служебными квартирами, которые люди получили 25–30 лет назад, но это настоящий беспредел.

— Какой выход вы видите из этой ситуации?

— Я считаю, что нужно дать людям право приватизировать квартиры на возмездной основе. Никто не просит, чтобы государство отдало их даром, чтобы подарили. Отдайте за деньги, люди будут платить. Только не выгоняйте их в никуда, под забор, на свалки, не делайте из них бомжей.

Однако ни одно ведомство не хочет даже поднимать этот вопрос. Потому что тогда станет очевидным, что того государственного жилищного фонда, который фигурировал в различных отчетах и который сейчас решено превратить в арендное жильё, в реальности просто нет. Станет ясно, что учет должным образом не велся, что очень удобно было исполнительно-распорядительным органам ловить рыбку в этой мутной воде.

И я нисколько не преувеличиваю. На многих судах сейчас выясняется, что документов об отнесении тех или иных квартир к служебным просто нет в наличии. Где-то их потеряли, где-то уничтожили, где-то упорно ищут, но не могут найти... Вот таких людей и учет и контроль. И можно только предположить, сколько квартир «потерялось» в чью-то пользу.

Зато сегодня есть случаи, когда выселяют людей, даже не удостоверившись документально подтвердить, что квартиры действительно служебные. Просто парадоксальные ситуации случаются. Судите сами.

По таким искам суд в первую очередь должен установить статус квартиры, чтобы убедиться, что есть предмет спора, что квартира действительно служебная. Но час-то суд просто не может этого сделать, как как документов нет.

С другой стороны, истец, прежде чем что-то требовать, должен представить доказательства, подтверждающие права на спорную квартиру. Но он ничего не может подтвердить все по той же причине — документов нет.

Казалось бы, нет доказательств — нет и

оснований для иска... Такова логика разрешения споров в рамках правового поля. В реальности же суды просто на все закрывают глаза. Хотя на роль бомжей они обрезают не алкоголиков, не бездельников, не преступников, не людей, которые имеют другое жильё и при этом служебную квартиру тоже хотят оставить за собой. Мы говорим о тех, кто проработал всю свою жизнь, вот только ничего не нашёл. А теперь, на старости лет, этих людей оставляют еще и без крыши над головой.

— И все-таки объясните: почему, живя в служебных квартирах, они не строили собственное жильё?

— Потому что по закону они имели право на приватизацию занимаемых квартир. Вы, имея квартиру, возьметесь построить еще одну? Особенно если муж умер, или он после развода так «заботился» о детях, что оказался в колонии за неуплату алиментов... Да и вы не министр, а продавец, воспитатель, медсестра — то есть самый обыкновенный человек с самой обыкновенной маленькой зарплатой. В этой ситуации оказались женщины с полованными судьями, неудавшейся личной жизнью, матери-одиночки, которые прокормить детей едва могли, не то что построить другое жильё. Более того, чиновники их успокаивали: «Живите и живите, выселит вас никто не может».

— Вы привели пример Елены Николаевны Зарубицкой, глава суд первой инстанции все эти аргументы признал правомерными и отказался выселять женщину. Чем Минский городской суд мотивировал отмену этого решения?

— Тем, что при рассмотрении дела были не полностью исследованы факты относительно срока исковой давности.

— Это что значит? Суд пользовался неправильным календарем?

— В этих делах пытаются доказать, что сроки исковой давности якобы надо отсчитывать с того момента, когда истец узнал о том, что человек, которому выделялась квартира, в ней не живет. Фактически — с любого дня и года.

— Хорошо. А в делах по наследству они как считают? С того момента, когда человек умер, или с того момента, когда какой-нибудь троюродный племянник узнал о конце любимого родственника?.. С таким подходом к срокам исковой давности судебные тяжбы стали бы вечными.

— Вот в этом-то и суть! Ситуация доводится до абсурда, хотя ее можно решить цивилизованно, с пользой для государства и с учетом интересов людей. Повторю, надо просто разрешить приватизацию таких квартир. Однако сейчас все делается с такой целью — любой ценой найти фонд под арендное жильё, потому что поступило такое указание.

— Сколько человек уже собрали вещи и выехали из квартир, в которых прожили не один десяток лет?

— Пока до этого не дошло, на данный момент мы еще имеем ситуацию судебных войн. Впрочем, уже понятно, что расклад сил не в пользу людей, и никакой цивилизованный выход в рамках существующего законодательства не просматривается.

Например, к нам обратилась женщина-пенсионерка. Ее муж, который получал квартиру, умер. Женщину заставляют освободить помещение. Допустим, случится самое лучшее и мы выиграем суды. Допустим, с ней заключат договор найма жилья даже не на три года, а на десять лет. Но что дальше? Человеку будет 74 года. Куда она пойдёт? В дом престарелых?..

А ведь многие сейчас соглашаются и подписывают эти договоры. «Добрые» суды

## РЕАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ

### В Червенском районе суд принял решение о выселении на улицу матери семерых детей

В марте этого года Людмила Карканица, родившая и воспитывавшая семерых детей, по решению суда должна покинуть занимаемое жильё. Потому что дом в агрогородке, где жила женщина с несовершеннолетними детьми, является служебным.

В деревню Черноградь Червенского района семья Людмилы Карканица переселилась полтора года назад. Муж предложил работу в местном хозяйстве и предоставил жильё. Правда, создавая обживать в новом доме женщине пришлось одной. Глава семьи начал пить, а потом все бросил и уехал. В итоге машину лишили родительских прав, а Людмила осталась одна с двумя детьми-школьниками и двумя — студентами колледжа. Трое старших сыновей уже взрослые, живут и работают в Минске.

Суд принял решение о выселении многодетной матери на улицу вместе с детьми, несмотря на то, что идти ей просто некуда. И хотя формально в этой ситуации суд поступил по закону, так как женщина получила жильё уже после принятия 565-го указа, в деле вмешались органы опеки, которые подготовили ходатайство на имя председателя Червенского райисполкома с просьбой рассмотреть вопрос о сохранении за семьей имеющегося дома или предоставлении другого жилого помещения. Однако вмешательство органов опеки — это в подобных ситуациях не правило, а исключение.

дми им даже советуют: «Поддавайте встречный иск на заключение договора, и я вынесу решение в вашу пользу». Но договор заключается на три года, после чего человека вышвырнут. То есть он сам кладет голову под топор государства, а суды ему в этом помогают. На что люди рассчитывают, на что надеются, поддаваясь на такие уговоры, я не знаю. Разве только на то, что ситуация как-нибудь рассосется.

Хотя в идеале судьи, усмотрев такую коллизию, должны были приостановить рассмотрение всех подобных дел и обратиться в Верховный суд, а уже тот — в Конституционный суд, чтобы главная судебная инстанция страны принудила законодатель ли рассветить точки над «i». Естественно, с учетом того, что по белорусской Конституции не могут иметь обратной силы законы, ухаживающие права людей.

— Насколько известно, Конституционный суд рассматривал новый Жилищный кодекс еще до его подписания президентом. И никакого нарушения Конституции, никакого ущемления прав граждан не нашёл... — Теперь суд может оценить правоприменительную сторону. Было бы желание решить проблему.

— Вы делали оценку того, какое количество людей может пострадать в ходе этой кампании?

— Точной информации мы добиться не можем. Но давайте вместе прикинем. С сентября прошлого года только в Первомайском районном суде Минска ежедневно рассматривается минимум четыре таких дела. 20 рабочих дней в месяц — это 80 дел. Семь месяцев — 540 дел. В Минске девять районов — значит, 4860 дел. Плюс к этому, к нам уже начали обращаться люди из регионов (к примеру, из Витебска и Гродно), то есть и туда эта кампания начинает доходить. Получается, мы уже сегодня имеем не менее десяти тысяч потенциальных бомжей, так как во многих таких квартирах живут и дети, и внуки. Причем с каждым днем кандидатов в бомжи становится больше, потому что иски на выселение идут в суды паками. Это на самом деле страшно!

Скажу честно: я не могу понять, почему государство так поступает с людьми. Ведь злуполучное жильё, которое сейчас отбирают, это, как правило, маленькие однокомнатные квартиры — бывшие коммунальные, шпывы, с крохотными комнатами и маленькими кухнями. Государство на этом никак не разбогатеет. Во имя чего тогда так хладнокровно ломают жизни, судьбы людей? Ведь для простого человека потерять даже такое небогатое жильё — это трагедия...

У меня нет ответа. Но я точно знаю, что так нельзя! Даже собаку на улице приличный человек не выбросит! А тут люди! И тем более удивительно, что органы прокуратуры спокойно взирают на происходящее.

— Бунтов против выселения нет, акции самоожожения нет, так почему им не быть спокойными?

— Пусть еще подождут, и все это будет. Мы, в Центре, уже не раз слышали: «Пойду

## АКЦИЗЫ

### Акции на палива вырастут в три раза

Кольки будзе каштаваць літр бензину на АЗС?

Міністэрства фінансаў Беларусі выступіла з прапановай у 2,4–3 разы павысіць стаўкі акцызаў на аўтамабільнае паліва ў 2014 годзе. Павышэнне ставак плануецца ў два этапы: у першым паўгоддзі акцызы на бензін павяняць узрастаць на 45% у параўнанні з цяперашнімі, у другім — яшчэ на 65,5% (усяго ў 2,4 раза). Акцызы на дызэлявінае паліва павяняць на 70% у першым паўгоддзі і на 76,5% — у другім (усяго ў 3 разы).

Эксперты адзначаюць, што наступлены ад акцызаў на паліва ўносяць значны ўклад у даходы беларускага бюджэту. Простыя грамадзян турбуе іншае: ак павышэнне акцызных ставак адаб'ецца на кошыце паліва на АЗС? Спецыялісты тлумачаць: у кошыце таны дызэлявіна акцызы займае 14%, у кошыце тоны бензіннага ў залежнасці ад маркі — ад 16% да 24%. Напрыклад, на пачатку 2013 года стаўкі акцызаў на нафтапрадукты выраслі на 20%, кошыты на аўтамабільнае паліва ў б'юджым годзе былі павышаныя ў студзені на 4–6,7%.

Ігар ЗАЛЕСКІ.

## ЗА РУЛЁМ

### Акции на палива вырастут в три раза

Кольки будзе каштаваць літр бензину на АЗС?

Міністэрства фінансаў Беларусі выступіла з прапановай у 2,4–3 разы павысіць стаўкі акцызаў на аўтамабільнае паліва ў 2014 годзе. Павышэнне ставак плануецца ў два этапы: у першым паўгоддзі акцызы на бензін павяняць узрастаць на 45% у параўнанні з цяперашнімі, у другім — яшчэ на 65,5% (усяго ў 2,4 раза). Акцызы на дызэлявінае паліва павяняць на 70% у першым паўгоддзі і на 76,5% — у другім (усяго ў 3 разы).

Эксперты адзначаюць, што наступлены ад акцызаў на паліва ўносяць значны ўклад у даходы беларускага бюджэту. Простыя грамадзян турбуе іншае: ак павышэнне акцызных ставак адаб'ецца на кошыце паліва на АЗС? Спецыялісты тлумачаць: у кошыце таны дызэлявіна акцызы займае 14%, у кошыце тоны бензіннага ў залежнасці ад маркі — ад 16% да 24%. Напрыклад, на пачатку 2013 года стаўкі акцызаў на нафтапрадукты выраслі на 20%, кошыты на аўтамабільнае паліва ў б'юджым годзе былі павышаныя ў студзені на 4–6,7%.

Ігар ЗАЛЕСКІ.

## АФІЦЫЙНА

### Помнік Каліноўскаму — толькі пасля дазволу А.Лукашэнка

Ініцыятыўная група, якая збірае подпісы за ўсталяванне ў Мінску помніка нацыянальнаму герою Кастуся Каліноўскаму, атрымала адказ ад намесніка старшыні Мінскага гарвыканка Ігар Карпенкі.

Чыноўнік патлумачыў, што ў адпаведнасці з заканадаўствам помнікі выйбтнім дзеячам усталявацца на падставе заключэнняў Міністэрства культуры і пасля узгаднення з Аляксандрам Лукашэнкам ды вызначэння крышкі фінансавання.

Мінскі навукова-даследчы інстытут сацыяльна-эканамічных праблем распрацаваў навуковую канцэпцыю, у сувязі з якой у Мінску запланаваны да ўсталявання ў 2012–2017 гадах канкрэтныя творы манументальнага і манументальна-дэкаратывнага мастацтва.

«Гэты канцэпцыяй не прадувацца ўстаноўка ў Мінску помніка К.Каліноўскаму. Аднак, прымаючы да ўвагі неаднародныя звароты грамадзян па гэтым пытанні, інстытуту даручана даць заключэнне аб мэтазгоднасці ўсталявання такога помніка ў горадзе Мінску», — напісаў Карпенка.

Зварот у гарвыканкам аб усталяванні помніка Каліноўскаму, пад яким падпісалася 4000 чалавек, быў накіраваны ў Мінгарвыканкам 9 ліпеня.

## ПРАЦЯГ ТЭМЫ

# Як за адзін дзень абяцэнніўся «залаты запас» Беларусі

Калійныя кампаніі свету ўжо згубілі 20 мільярдў даляраў. І адлік страт толькі пачынаецца, бо прагназуецца рэзкае падзенне коштаў мінеральных ўгнаенняў. І ўсё гэта — з-за «разводу» найбольш буйных гульцоў светскага рынку «Уральскалія» і «Беларуськалія».

Гандлюючы праз адзіную для двух вытворцаў кампанію, яны мелі магчымасць узгадніць аб'ёмы прадукцыі, якая пасуецца на знешні рынак, і трымаць цэны. Цяпер такая магчымасць страчана. Дык хто вінаваты?

— Не было ніякага сакрэту ў тым, што ў нас былі пэўныя праблемы з беларускімі партнёрамі, — патлумачыў газеце «Ведомости» гендиректор «Уральскалія» Уладзіслаў Баумгертнер. — Відавочным гэта стала на калійным рынку ў снежні мінлага года, калі выйшаў указ Аляксандра Рыгоравіча Лукашэнка аб тым, што «Беларуськалія» можа прадаваць прадукцыю не толькі праз «Беларуськую калійную кампанію», але і праз незалежных трыйдараў. Фактычна так стварылася ўнутраная канкурэнцыя. Да пары, да часу гэта выглядала як шік беларускага боку на расійскага партнёра з нашай аглядаючы прафэрэнцыі ў мэтах унутраных дыскусій, якія заўсёды былі, але змяненна наслі рабончы характар. З нейкага моманту рынак пачаў адчуваць, што за гэтым указам стаяць рэальныя дзеянні, якія беларускі бок збіраецца падтрымаць. Магчыма, рэакцыяй на гэтыя дзеянні і стала нечаканае падпісанне Sapnotex (трыйдар канадскай Potash Corp., Амерыканскіх Mosaic і Agrium), — Рад.

— Несумненна, мы ніколі не дзейнічаем па-апартунісцку. Мы даўно ў гэтым бізнэсе працуем, і ў нас ёсць доўгаўрававае стратэгія — яна прстая для раззмянення і, я лічу, вельмі эфектыўная. Раз прайшлі змяненні, мы павінны знішчыць greenfield (маюцца на ўвазе дрэўняныя гулцы. — Рэд.), павінны пацярпець і скараціць вытворцы, якія не могуць прадаваць з нізкім сабкоштам. Адначасова паліт павінен прастымулавацца і нізкімі цэнамі, і актыўным пра-суааннем збалансаванага выкарыстання ўгнаенняў. А пасля, відаць, зноў будзе кансалідацыя.

— «Беларуськалія»?

— Толькі ў выглядзе кансалідацыі трыйдэнт, не больш за тое. Але не на базе БКК. У Беларусь мы не вернемся, але, калі гаворка пойдзе аб кансалідацыі з «Беларуськаліем» ў іншай юрысдыкцыі, што даць дадатковыя перавагі для танага доўгаўрававага фінансавання, то так, гэта магчыма.

У «Белнафтахіме», у сваю чаргу, знаёмыя, што шкадуць аб дзеяннях расійскай партнёрша ў адноўненні разрацне менеджменту «Уральскалія» як «вельмі перафрэфінае, якое мае перш за ўсё сабыстыя ітарэсы ўпадальнікаў прыватнай расійскай кампаніі ў шкоду ітарэсам усёй галіны».

Але, хто б ні быў вінаватым сітуацыя на далейшым момант така: Беларусь мела высокакалібраванае прадпрыемства, акцыя якога ў любы момант магла быць у нас, ці як пустае слова. Увесь гэты час мы прасілі другі бок адняць гэты ўказ, каб даць ясны сігнал рынку аб тым, што мы па-ранейшаму разам і выступаем адзіным фран-

Ігар МАРОЗАЎ.





SOS!

ВАС ЦІКАВІЦЬ...

МНЕНИЕ

А под окнами — разлили-люли-малина...

Еще когда только к торцу нашего дома №48 в микрорайоне 16 г. Жлобина собирались...



ЧТО это значит, нашим людям долго объяснять не надо. Но это — обычным людям, а не чиновникам.

ма и близлежащей территории... Нужно быть слепым (вернее, бессовестным и равнодушным), чтобы не видеть — такое сплошь и рядом.

Может, я сгущаю краски? Пусть жители наших сел и городов скажут, что я не прав.

Читаем дальше: "При согласовании исполнительным комитетом режимов работы объектов торговли, осуществляющих продажу алкогольных напитков..."

Обидно, что на обращении жильцов в самые разные инстанции мы слышим "разъяснения", будто характер работы элосчастной "точки" содействует...

По окончании в 1949 году Института физкультуры Евгений Сергеевич 58 лет посвятил спорту. Сначала был директором детской спортивной школы №1 в Минске...

По окончании в 1949 году Института физкультуры Евгений Сергеевич 58 лет посвятил спорту. Сначала был директором детской спортивной школы №1 в Минске...



Евгений Ковбан, заслуженный тренер Беларуси

Ад бальніц да судоў

Мне вельмі зацікавіла ідэя "народнага рэфэрэндуму". Ну павінны ж мы некаг нагадаць уладзе, што мы, выбаршчыкі, ёсць, што не такой мы бачым сваю Беларусь...

Мы папрасілі адказаць на гэтыя пытанні намесніка старшын руху "За свабоду", аднаго з тых, хто зараз актыўна займаецца падрыхтоўкай "народнага рэфэрэндуму" Юрыя ГУБАРЭВІЧА:

— На сёння ў актыўне кампаніі "Народны рэфэрэндум" паездкі ў 15 гарадоў Беларусі, дзе былі праведзены сустрэчы з грамадзянамі на рынках, прадпрыемствах, на вуліцах падчас збору подпісаў.

Три года назад я ўсталяваў счэтычкі спажывання вады. В рэзультат гэтай спробы расходна на 64,2% больш, чым халоднай.

Неприятные сюрпризы белорусского футбола

Итак, белорусские клубы стартовали в еврокубках. Для некоторых старт стал финишем.

Наш действующий чемпион борисовский БАТЭ, к большому сожалению, уступил в двух матчах карагандинскому "Шахтеру", а во втором матче игроки вообще допустили ряд грубых ляпов.

Почему проигрывают в еврокубках лучшие белорусские клубы, флаги отечественного футбола? Нужно признать, что наши футболисты уступают в индивидуальном мастерстве, в выносливости и в тактическом мышлении и даже в волевой подготовке.

Юрий ЯСНИНСКИЙ, ветеран спорта, заслуженный тренер Беларуси.

Неудачное сравнение

В последние годы А.Лукашенко на многочисленных пресс-конференциях, в интервью различным изданиям называет нашу страну "кусочек земли". У многих людей это вызывает, мягко говоря, недоумение и разочарование.

В общем, на мой взгляд, это сравнение неудачное. Республика Беларусь за многовековую историю заслужила право на почет и уважение, а народ, в ней живущий, — на то, чтобы "людьми звацца".

Алексей Иванович БУТКО.

Лев Романович ЧЕРВОНЦЕВ.

Я обратился к министру с просьбой дать указание восстановить бойлер в нашем доме, чтобы ликвидировать пустые потери, не зависящие от жильцов.

В свое время в нашем доме был установлен бойлер. Но при строительстве рядом жилого дома наш бойлер убрали и подосадили к соседнему дому.

Лев Романович ЧЕРВОНЦЕВ.

НЕЛЬГА МАУЧАЦЬ!

Шумеў-гудзеў базар маскоўскі



Хочь пасля апошняга "Славянскага базару" ўжо мінула некалькі тыдняў, хачу ўсё ж падзяліцца сваімі ўражаннямі ад гэтай падзеі.

Я невядома назвала свае нататкі "Шумеў-гудзеў базар маскоўскі". Менавіта так яно і было — як і ў мінулыя, і пазамінулыя, і пазаразныя гады.

Хочь бы выступілі ў зборных канцэртах такія славутыя творчыя калектывы з ганаровым званнем "Нацыянальны народны", як Хор імя Г.Цітовіча, Аркестр імя І.Жыноўна і шмат іншых.

С ЮБИЛЕЕМ!

Поздравляем, Учитель!

2 августа отметил 85-летний юбилей заслуженный тренер Беларуси Евгений КОВБАН.

Человек, чей вклад в спорт высоких достижений трудно переоценить.

мир Горяев стал серебряным призером в тройном прыжке.

оно Виталия Щербо, Виктор Хомут, Виктор Шербо, Виктор Хомут, Виктор Шербо, Виктор Хомут...

своено наивысшее спортивное звание "Заслуженный мастер спорта".

Мы сердечно поздравляем нашего Учителя, легендарного тренера Евгения Сергеевича Ковбана с 85-летним юбилеем!

Виктор БЕЛЕВИЧ, заслуженный тренер Беларуси, Василий КАПТЮХ, заслуженный мастер спорта, бронзовый призер Олимпиады в Атланте.



**СИТУАЦІЯ**

# Когда вернется товарищ Швондер...

О споре жителей элитного дома и Следственного комитета

В старинный особняк по Фрунзе, 19 в Минске после долгих лет реставрации не так давно вселилась серьезная организация — Следственный комитет Республики Беларусь. Что ж, место тихое, престижное, здание богато, историческое, вполне соответствует профилю учреждения. Сначала собирались, помнится, разместить в нем Национальный исторический музей, чьи запасы и фонды уже давно не помещаются в старых зданиях. Но, говорят, музейщики сами отказались: улица Фрунзе не бойкая, хоть и рядом с парком имени Горького. С улицей Карла Маркса, на которой здание музея расположено сейчас, не сравнить — что чистая правда. Карла Маркса у нас вообще последние несколько лет претендует стать "марксистиком": там магазины и кафе, там по будням снуют студенты и служащие, а по выходным господствует столичная богема, потому что улица становится пешеходной. Музею действительно нужен этот людской водоворот. Другое дело СК — ему по духу ближе тихий центр.



Итак, Следственный комитет без проблем заселился на Фрунзе, 19. Но не прошло и нескольких месяцев, как проблемы из-за них начались у соседей — жителей дома №4 по Броневому переулку. Люди увидели, что в их старом дворе вырубает почти вековые деревья. А из разговоров с представителями могущественного учреждения-соседа узнали, что здесь будет строиться гараж и паркинг для служебного транспорта СК.

Приятного мало. По некоторым подсчетам, площадь двора уменьшится метров на 15. Хотя общая его территория, наверное, сильно не пострадает — она по современным меркам для одного здания огромна, но кому хочется дышать выхлопными газами?

Люди стали бороться за свой прекрасный двор. Обратились в горисполком, кое-кто даже записался на прием к мэру. Дом то элитный, и жители — граждане, прямо скажем, весьма грамотные, а многие так просто очень известные в стране, как, например, тот же олимпийский чемпион Александр Медведь. Сейчас здесь живут дети и внуки знаменитых советских и партийных деятелей, генералов и военачальников, полководцев шикриной квартиры за свои заслуги перед Отечеством. Но дети и внуки тоже, к слову, солидные члены общества: профессора, доктора, ученые. Конечно, в последние два десятилетия часть жилья этого дома была продана новой элите: партийцы против новых владельцев оказались бедными овечками, их родные потянули оплату огромного жилья на себя, и вот теперь предстанут две конфликтующие стороны: наследники бывшей власти и новая белорусская буржуазия и собственно новая власть.



Кто кого? Понимая, что столица бурно строится, что уплотняется не только старый переулок, но и вообще весь центр, предсказывать не берусь. С другой стороны, мэрия может принять во внимание заслуженные биографии жильцов — что ж в этом криминального? В общем, предсказать трудно. Зато информация об этом конфликте уже просочилась в интернет и широко обсуждается пользователями сайтов. И как обсуждается!

Вот об этом стоит сказать поподробнее. Потому что злорадство, ехидство, насмешки, издевательства плещут через край. Суть конфликта — вырубка деревьев в центре города, испорченная детская площадка — уш

ла на второй план. На первом — откровенная классовая неприязнь. Ею несет за версту! Из людей вдруг начали выскакивать такие "шариковско-швондерские" перлы, что стало не по себе: а случилась ли революция — выходит, все повторится по старому сценарию? То есть будет жечь библиотеки, экспроприировать собственность — забирать у чужих, раздавать своим? А может, и сыплет? Или вообще ставить к стенке прежнюю элиту? А вот кого к ней припишут, еще вопрос. Ох, многие под рубку попадают могут, многие.

Приведу несколько цитат (орфография и пунктуация, как водится в виртуале, —вольная, а потому сокращается и в нас).

**YUK:** "Помоемо эта "Элита" переживает только за то, что их хати просядут в цене шулки на полторы после этой постройки. Ну а по теме, Паркинг в том районе полюбому просится... там машин мама не горюй днём натыркано".

**serge.sp:** "Уплотнить их мапидочкой 25 этажной, в которой поселит комитетчиков".

**Esvontov:** "Собачек выгуливать негде будет чтоли?".

**vasa1111:** "Чем отличаются эти граждане от граждан других районов?".

**MEgBeG:** "Наверное, тяжело осознать, что ты уже не элита и тобой рулит новая элита?".

**ArmaPlayer:** "няшасная элита "на пенсии"... а сами то все о народном благополучии в свое время радели поди? ушли ваше время. смиритесь. теперь бал правят другие элиты".

**karas02:** "партийная элита сейчас в роли для себя ранее неизвестной? вот дорогие посмотрите кто вы есть, когда уже ни при власти".

**fm3713:** "Не стройте гараж. Расставьте все 90 машин у них во дворе".

Больше сотни комментариев, и лишь несколько из них рассудительных, здравых. А сочувствующих, к слову, вообще нет. Печально. То есть борьба за зеленые насаждения идет в обществе по социальному признаку. В "простых" районах — это вандализм, а в элитных — так вам и надо. Но, с другой стороны, собственно, что нового мы узнали о нас, о людях? Что испытываем равность к чужому богатству? Что не любим ближнего, как самого себя, и этому чувству уже минуло много больше, чем 1025 лет? Что рады, когда у соседа корова сдохнет? Что берут завидки на чужие пожитки? Пожалуй. Вот она, грубая правда жизни. Изобилие плохо, когда его нет у тебя и оно есть у соседа. Ну а вообще, народ всегда прав, а если он и высказался стогоря, так это все тоталитарщина гнусная виновата — что с людьми делает!

Елена МОЛОЧКО.

**ЧУЛІ?**

## Льготныя крэдыты скончыліся?

Следам за "Белінвестбанкам" "Беларусбанк" таксама прыпынуў выдачу крэдытаў на жыллі пад 16% гадавых для грамадзян, што маюць патрэбу ў паліпашэнні жылёвых умоў. З 2 жніўня ім прапаноўваюць крэдыты тэрмінам да 20 гадоў пад 25,5% гадавых (стаўка рэфінансавання на дату заключэння дагавора плюс 2 працэнтныя пункты). Гэты крэдыт не прывязаны да мінімальнага бюджэту пражытнага мінімуму і выдаецца ў межах плацежаздольнасці, але не больш як на 75% кошту жылля.

— Па раней заключаных дагаворах крэдытаванне будзе весціся ў поўным аб'ёме, — адзначыла прэс-сакратар "Беларусбанка" Ларыса Грынько.

Яшчэ больш высокія працэнты на крэдыты ўсталяваны для тых беларусаў, якія не маюць ніякіх льгот. "Беларусбанк" выдае ім крэдыты на тэрмін да 15 гадоў пад 28,5% гадавых (стаўка рэфінансавання плюс 5 працэнтных пунктаў).

**РЭДКІЯ ЛЮДЗІ**

## Былы чыноўнік стаў фермерам

Яшчэ не так даўно Віктара Ганчара ведалі ў Бярэзе як начальніка раённага выкарыстання фізічнай культуры, спорту і турызму. А потым ён раптам знік з кіруючай сферы.

Журналісты газеты "Вечерний Брест" знайшлі былога чыноўніка ў мясціні вёсачы Чарневічы Драгінскага раёна.



— Усё надакучыла! Хацелася нешта ў жыцц змяніць. Да таго ж у Бярэзе на вуліцы, дзе я жыў, у апошні час памерла з дзясяткаў мужыкоў. Многія майго ўзросту (крыху за 50). Ну, я і задумаўся... А думкі пажыць у вёсцы былі і раней, — тлумачыць матывы свайго ўчынку былы начальнік.

У Чарневічах спадар Ганчар зараз самы малады жыхар. Караных насельнікаў вёскі заставаецца крыху больш за дзясяткаў. Сярэдні ўзрост — 80 гадоў, самаму малодшаму — 74. Экс-чыноўнік год вёў самотнічый лад жыцця, тым больш што жонка мянцэ звыклых гарадскіх ўлад не захачела. Затое цяпер былы галоўны спартсмен і фізкультурнік раёна выгледзе бадзёра і зухавата. У кліччатай каўбойскай кашулі, джынсах і кепелюшы — прама малонак з вестэрна — выводзіць са стайні каня. Той устае на дыбкі і рвецца з рук. Але дзе ж там!

— Кабыла маладая, два гады, праз тыдзень буду аб'язджаць, — кажа новааспечаны фермер.

— Не страшна?

— Я не такі аб'язджаў.

Замлі ў яго зараз два гектары. Адна частка — пад жытам, другая — часнок і бульба, трэцяя — канюшына. Ля дома пасадзіў малады сад — яблыні, чарэшні, агрэст, мліна. Есць нават... ківі.

**КВАДРАТНЫЯ МЕТРЫ**

# Калі кошты на кватэры ўзрастаюць, іх проста перастануць набываць

Прадстаўнікі буйнейшых рыэлтарскіх фірмаў распавялі "Народнай Воля", што 300 долараў за арэнду аднапакатку ў Мінску — выдатны кошт, а вось 2 тысячы долараў за квадратны метр — нерэальны цэннік.

**Весткі з палёў**

Набліжаецца гарачая пара для прадстаўнікоў рыэлтарскіх фірмаў і тых, хто жадае зняць кватэру ці пакой. Канец лета — пачатак восні лічача лікавым часам у попыце на нерухомаць — у вялікай гарады прыязджаюць студэнты, людзі вяртаюцца з адпачынку. Традыцыйна адзначаецца і рост коштаў.

"Зараз сезон павышанага попыту на арэнду жылля, — адзначыла намеснік дырэктара па арэнду жылля ААТ "Твая сталіца" Валяціна Сяччыкіна. — Кожны год на піку цэны падрасталі прыкладна на 20 працэнтаў у сувязі з ростам попыту, а прапановаў не хапала. Такая тэндэнцыя захоўвалася з года ў год, але летась у верасні цэны выраслі і, у прыкрыццё, заставаліся на тым жа ўзроўні на працягу года, хоць раней у кастрычніку яны падалі на тых ж 15–20 працэнтаў. Гэтага не адбылося, і сёння цэны застаюцца на леташнім узроўні павышанага попыту".



Сёння знайсці аднапакатку кватэру ў Мінску па цане да 300 долараў — вялікі поспех. Але гэта будзе жыллошча без належнага рамонтна і далёка ад транспартных артарый. Рэальны кошт аднапакатку пацэна ад 350 долараў у месцы. Двухпакаткавыя кватэры арэндуецца па цане ад 400 долараў. Дарчы, розніца ў кошыце паміж "двухкім" і "трошкім" звычайна невялікая — 20–50 долараў. А вось назваць найвышэйшую кропку вельмі складана — цэны на арэнду могуць дасягаць і некалькіх тысяч долараў.

Кажучы, што дэфіцыт прапановаў часткова справакавала гаспадары, што баяцца афіцыйна здаваць жыллі, якое пабудавана на льготных крэдытах. Такія кватэры здаюцца неафіцыйна, часцей за ўсё знаёмым.

Калі сітуацыя на рынку арэнднага жылля наўрад ці парадзіць прастых грамадзян, то з квадратнымі метрамі, што прадаюцца і будуць, усё значна лепш. Не так даўно ў прэсе з'явіліся наведманні аб тым, што да канца года сярэдняй кошт квадратнага метра дасягне 2 тысяч долараў. Нерэальны паказчык, калі ўлічыць, што і па цане 1,5–1,7 тысячы долараў кватэры застаюцца недасяжнымі для большасці грамадзян.

"Прагнозы заўжды толькі прагнозы, але не думаю, што кошты так істотна падвысяцца, — адказваў "Народнай Воля" кіраўнік аддзела арэнды агенства "Квадратны метр" Міхаіл Параўцоў. — Кошты ўжо дасягнулі свайго піку, Калі яны вырастуць яшчэ, то людзі проста не змогуць дазволіць сабе набываць уласнае жыллі".

Калі ўласныя кватэры для многіх будуць толькі марамі, попыт на арэнднае жыллі яшчэ ўзрастае. Але Мінск проста не мае рэсурсаў, каб забяспечыць кожнаму свайго, няхай і арэнды, кут.

— Усё надакучыла! Хацелася нешта ў жыцц змяніць. Да таго ж у Бярэзе на вуліцы, дзе я жыў, у апошні час памерла з дзясяткаў мужыкоў. Многія майго ўзросту (крыху за 50). Ну, я і задумаўся... А думкі пажыць у вёсцы былі і раней, — тлумачыць матывы свайго ўчынку былы начальнік.

У Чарневічах спадар Ганчар зараз самы малады жыхар. Караных насельнікаў вёскі заставаецца крыху больш за дзясяткаў. Сярэдні ўзрост — 80 гадоў, самаму малодшаму — 74. Экс-чыноўнік год вёў самотнічый лад жыцця, тым больш што жонка мянцэ звыклых гарадскіх ўлад не захачела. Затое цяпер былы галоўны спартсмен і фізкультурнік раёна выгледзе бадзёра і зухавата. У кліччатай каўбойскай кашулі, джынсах і кепелюшы — прама малонак з вестэрна — выводзіць са стайні каня. Той устае на дыбкі і рвецца з рук. Але дзе ж там!

— Кабыла маладая, два гады, праз тыдзень буду аб'язджаць, — кажа новааспечаны фермер.

— Не страшна?

— Я не такі аб'язджаў.

Замлі ў яго зараз два гектары. Адна частка — пад жытам, другая — часнок і бульба, трэцяя — канюшына. Ля дома пасадзіў малады сад — яблыні, чарэшні, агрэст, мліна. Есць нават... ківі.

Калі ўласныя кватэры для многіх будуць толькі марамі, попыт на арэнднае жыллі яшчэ ўзрастае. Але Мінск проста не мае рэсурсаў, каб забяспечыць кожнаму свайго, няхай і арэнды, кут.

**Кошт — не галоўнае!**

Як ні дзіўна, але лобы прадзеіныя рыэлтар пацвердзіць, што падчас пошуку кватэры гро

шы далёка не галоўнае. Каб знайсці арэнднае жыллі, якое падыходзіць пад усе патрабаванні, трэба заручыцца падтрымкай прафесійнага спецыяліста. Інакш можна трапіць у непрыемнасці.

"Зараз у Мінску мы называем наступную тэндэнцыю: ад імя буйнога агенства, якое карыстаецца даверам, працуюць чорныя маклераў, — распавяла Валяціна Сяччыкіна. — Мы атрымліваем негатыўныя водгукі — і нават не ўяўляем, аб чым ідзе размова. У выніку высвятляецца, што чалавек, які прадставіў нашым агенствам, не мае да нас ніякага дачынення. На жаль, мы нічога не можам зрабіць з такімі маклерамі. Застаецца толькі кліентам быць пільнымі!"

Як адзначае маклера ад сапраўднага спецыяліста? Насамрэч вельмі проста — у кваліфікаванага рыэлтара абавязкова будзе ідэнтыфікацыйная пластыкавая карта. Гэты дакумент выдаюць выключна пасля атэстацыі, і гэта галоўнае пацверджэнне таго, што вы маеце зносіны з сапраўдным рыэлтарам.

Пра другую неабходную меру абскасці гаворана і напісана вельмі многа, але людзі па-ранейшаму грэбуюць праміламі ў інфармацыяна стаяцыя вывучаюць дамовы, што заключаюць з фірмамі.

"Калі да нас прыходзяць людзі са скаргама, я першым чынам пытаюся, ці чыталі яны дамову, — зазначыла начальнік упраўлення адвакатуры і ліцэнзавання юрыдычнай дзейнасці Міністэрства юстыцыі Галіна Грышкавец. — Есць толькі два адказы: ці не чытаў, ці дамовы ўвогуле не было. Вы ж ніколі не аддаце грошы ў краме, калі не атрымаеце тавар. Чаму ж вы забываецеся пра дамовы і нават не пытаецеся ў рыэлтара, як яго прачытаць?"

Дарчы, за мінулы год ліцэнзій на права аказваць рыэлтарскія паслугі пазаваліся тры фірмы. А ўсяго ў краіне зарэгістраваны 123 рыэлтарскія арганізацыі.

**Дапамажы сабе сам**

Спецыялісты аднадушна заяўляюць, што ва ўсіх спрэч

ных ці падазронах сітуацыях лепш звярнуцца па дапамогу да юрыстаў. На сайце Мініста ўказаны тэлефоны "гарачай лініі", дзе кожнаму чалавеку дапамогуць разабрацца ў тым ці іншым пытанні. Але, на жаль, бываюць і такія выпадкі, калі нікто дапамагчы не можа.

Апошнім часам многія грамадзяне, якія шукаюць арэндную жыллошчу ў сталіцы, скардзяцца на асобных рыэлтарскіх фірмаў. Маўляў, у абмен на грошы выдаюць спіс адрасоў імята вольных кватэраў. А па факце аказваецца, што ўсе яны заняты. Правахоўнікі нікога не могуць зрабіць — ніякага маклераўства тут няма. Справа ў тым, што рыэлтарскія агенствы маюць права аказаць некалькі відоў паслуг — пошук і падбор жыллошчы, інфармаванне. Прадстаўленне адрасоў патэнцыйных арэндных кватэраў і лічача інфармаваннем. Агенства не нясе ніякай адказнасці за тое, што ўсе кватэры заняты. Паслугу ж вам аказалі — інфармацыя ў вас.

Для таго каб не плаціць за паветра, лепш сапраўднічаць з агенствамі, якія працуюць па факце. Грошы вы заплаціце, толькі калі атрымаеце знайсці жыллошчу.

"Мы лічым, што трэба ўвогуле выкрасці пункт "аказанне інфармацыі і паслуг", — выказалася Галіна Грышкавец. — Каб не даваць нашым грамадзянам падстаў для падману".

Некаторыя вельмі важныя крокі для выпраўлення сітуацыі на рынку ўжо зроблены. Напрыклад, у хуткім часе для таго, каб размясціць у сёвей аб'яву аб продажы ці прадастаўленні ў арэнду кватэры, трэба будзе прадастаўляць дакументы, якія пацвердзяць права на гэты. Раней гэтыя ўмовы тычыліся выключна друкаваных выданняў, але развіццё інтэрнэту патрабуе хуткіх змен у заканадаўстве. Рыэлтары і юрысты спадзяюцца, што новая правілы дапамогуць рэгуляваць рынак і выціснуть з яго нячасных прадпрыемальнікаў.

**Марыя МАЛЕВІЧ.**

**З НАТУРЫ**

# «Бедны» Ленін

Днямі тэлефанне мне мой даўні сябар Вадзім Пятровіч Хаткевіч, з якім мы ў 1960–1964 гадах разам праходзілі тэрміновую ваісковую службу ў Маскве, і гаворыць:

— Трэба сустрэцца!  
— Можна, што здарылася?!  
— Ды не, але я хачу, каб ты паглядзеў на аднаго сатану.  
— Якога сатану? Вадзім, ты ж, здаецца, не ўжываеш алкаголь...  
— Таму і сатану заўважыў, і пакуль яго не прыбралі, давай сустрэнемся, і ты паглядзець на яго.

І вось ідзем ад старога мінскага аэрапорта па левым баку вуліцы Караткевіча. Не даходзячы да яе скрыжавання з вуліцай Брылеўскай, ля сквера, Вадзім прыпыняецца і, скіраваўшы свой погляд на гэты сквер, кажа: "Глянь! Глянь! Глянь! Пасярод сквера на пастамеце — помнік Леніну. Дакладней, тосюсы ад былога помніка. Ён так нахілены ўперад, што, здаецца, і паваліцца можа. Твар яго знявачаны, загляданы: адблыт нос і частка падбородка... А калі дакладней твар амаль растурачаны. Праўда,

невядома, хто і як гэта здзейсніў: сіла зямная ці нябесная, зніў ці зверку. Пашкодзаны і ногі помніка... Ды так, што ствараецца уражанне, быццам былі міжнародныя камуністычны кумір стаіць басанож — без чаравікаў і нават без шкарпэтак. І ўвогуле ўся фігура-пастаць нібыта якім брудам абліта. Праўда, унізе на зямлі невялікая чатырохвугольная тэрыторыя-плошча вакол помніка нехайна абнесена нейкай службай-вяроўкай, у якой праглядаецца чырвоны колер.

— Так-так... Вось і дажыўся "бедны" Уладзімір Ільч... — разважліва працягнуў я.

На што Вадзім заўважыў:

— Гэта ўжо не Уладзімір Ільч, а зрынута сатана.

Глядзім на гэтае відовішча і аддаем рэфлексіі і ўспамінам. Вось табе "і Ленін такой моладой, і юныі Октябрь впереди", вась табе "Мы на горе всем буржуям мировой пожар раздуем", вась табе і сусветная рэвалюцыя, вась табе і пазытчына хваласлевы ў адрас Ільча... Вось і атрымаў

правадзір сусветнага пралетарыату і за бясплатнае жорсткасць — "хто не з намі, той супраць нас", і за многае іншае, чаму, відаць, і падліку не існуе.

Але больш за ўсё паказальна тое, што ніводны з нашчадкаў і пераемнікаў ленінскай дактрыны кіравання масамі сюды не прыходзіць. Яны ідуць да помніка Леніну, што стаіць каля Дома ўрада, і не проста стаіць, а ахоўваецца. Дзе, як не тут, можна папірыцца?! Ускласці кветкі, набыць, вядома, не за ўласны кошт, а за грошы з дзяржаўнага ці грамадскага фонду. Вось такія яны, гэтыя людзі, што як са сталі, што як з агню. Гэта ж яны, калі здзіўлялі якое злачынства, публічна, вядома, прыкідваючыся нявіннымі авечкамі, давалі часнае ленінскае ці часнае партыйнае слова і тым самым дыстанцыравалі сябе ад таго злачынства. Праўда, слова тое давалі такім жа, як і самі, крывадушным. Гэта яны заганялі на свае адкрытыя партыйныя сходкі беспартыйны люд, каб той бачыў іх клопат пра

Радзіму і народ. Але клопат той быў уяўны, і нікто ў гэта не верыў. Там заўсёды былі толькі словы, словы, словы... Вядома, фальшывыя, няшчырыя. Узгадалася і многае іншае, абсаліва ў сувязі з нашым сённяшнім жыццём.

А Вадзім часта ўжывае выразнае "сатаніска". І мае на гэты рацун. Яго шляхетны беларускі род пацярпеў як ад камуністаў, так і пазней (у час вайны) — ад фашыстаў. Яго роднага бацьку — удзельніка мінскага падполля фашысты публічна павесілі там, дзе сёння месціцца адноўленая ратуша. Можна ўявіць, як майму сябру Вадзіму, чалавеку са шчырай, палыманай беларускай душой, жывецца ў прасторы нашага часу, у нашай геаграфічнай шыраце, дзе публічна тых, хто трымае ўладу ў Беларусі, ухваляюць гітлераўскія парадкі ў Германіі. Вядома, Германіі не сённяшняга дня. Але пра Вадзіма Пятровіча Хаткевіча гаворка асобная і асобная — іншым разам.



**Юген ГУЧОК.**  
Фота Марыі МАЛЕВІЧ.

**Collegium Civitas**  
www.civitas.edu.pl

Якасць на вышынні!

- Еўрапейскі дыплом
- Патрачэнне Польскай Акадэміі Наук
- Гарантыя незалежнага атэстацыі

tel: +48 22 656 71 89  
admissions@collegium.edu.pl  
Collegium Civitas, Республика Польща, г. Варшава

УНП 19175109



ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

**Солидарность с гражданским обществом Беларуси**

В ряде стран в воскресенье 4 августа прошли акции в рамках Международного дня солидарности с гражданским обществом Беларуси. Он отмечается второй раз в день ареста правозащитника Алеся Беляцкого. Акции в поддержку правозащитника и других белорусских политзаключенных прошли в Киеве, Вильнюсе, Варшаве и других городах.

Накануне Дня солидарности с призывом к белорусским властям о прекращении преследования правозащитников, а также о немедленном освобождении и реабилитации Алеся Беляцкого обратился спецдокладчик по ситуации в Беларуси Совета ООН по правам человека Миклош Харашти. Международная федерация прав человека (МФПЧ) выступила с заявлением, в котором говорится: "Международное сообщество не должно признавать режим, который играет жизнями и свободами своих граждан. Алеся Беляцкого все еще остается за решеткой, как и другие политзаключенные, чьи права он защищал до своего последнего дня на свободе".

**Индия собирается бесплатно кормить 800 млн жителей**



Парламент Индии начал рассмотрение программы по субсидированию продовольствия для двух третей населения. Ключевым элементом программы — закон о национальной продовольственной безопасности — будет обходиться Индии почти в 24 млрд долларов в год и в случае принятия станет крупнейшей в мире схемой социального обеспечения. По этому закону правительство обязуется предоставлять ежемесячно 800 миллионов человек по пять килограммов зерна каждому.

Критики закона называют программу популистским шагом, грозящим Индии разорением. Странники считают, что это серьезный шаг в борьбе с бедностью. Для выполнения программы необходимо принять более 30 законов, причем на обсуждение всего пакета законопроектов депутатам отведено всего шесть недель.

**Назначены выборы президента Азербайджана**

ЦИК Азербайджана утвердила дату очередных президентских выборов, сообщает "Новости-Азербайджан". Голосование назначено на 9 октября.

На этих выборах действующий президент республики Ильхам Алиев будет баллотироваться на очередной, третий по счету, срок. Такую возможность ему дают поправки, внесенные ранее в конституцию (в прошлом конституция позволяла одному человеку занимать президентский пост лишь дважды, однако поправки, принятые в 2009 году, позволили Алиеву избираться неограниченное число раз).

От объединенной оппозиции — альянса "Национальный совет демократических сил" — в президенты выдвинут сценарист Рустам Ибрагимбеков (его наиболее известной работой является сценарий к фильму "Белое солнце пустыни"). НСДС в качестве своей цели декларирует "мирный, путем выборов переход Азербайджана от авторитаризма к демократии".

Оппозиционная партия "Мусават" также выдвинула в президенты своего лидера Исмаиля Гамбарова. О намерении участвовать в выборах заявили, кроме того, еще несколько политиков и общественных деятелей.

Предшественник Алиева в качестве президента Азербайджана в 2003 году. Действующий президент тогда, по официальным данным, получил 89 процентов голосов. Ильхам Алиев находится у власти с 2003 года. На президентском посту он сменил своего отца Гейдара Алиева.

**Японский говорящий робот в космосе**



Японцы осуществили успешный запуск грузового космического корабля, который доставит на Международную космическую станцию все необходимое для работающих там астронавтов, в том числе говорящего робота, который составит компанию японскому астронавту Коичи Вакага. Говорящий робот предназначен для того, чтобы оказывать эмоциональную поддержку людям, находящимся в изоляции на протяжении длительного времени.

ПРОЕКТЫ

**В Гибралтаре появится плавающая пятизвездочная гостиница**

В Сети опубликованы первые фотографии огромной пятизвездочной плавающей гостиницы Sunburn yacht hotel стоимостью порядка 130 млн фунтов, которая вскоре должна появиться в Гибралтаре.

Ожидается, что Sunburn yacht hotel станет одним из самых роскошных отелей Средиземноморья и откроет свои двери для посетителей к концу 2013 года. За ночь в одном из 189 номеров придется выложить от 200 до 2 тыс. долларов.

Строящийся в Малайзии корабль-гостиница оснащен двигателями, что позволит ему добраться до пункта назначения своим ходом.

В компании Sunburn полагают, что благодаря способности к самостоятельному перемещению подобные "суда" могут быть использованы на Олимпийских играх или чемпионатах мира по футболу.



СОБЫТИЯ

**Проблемы и вызовы нового президента Ирана**

Сотни тысяч людей по всему Ирану в восторге высказались на улицах, когда национальное телевидение объявило, что президентские выборы выиграл Хасан Роухани. Они праздновали не только победу своего кандидата, но и конец эры Махмуда Ахмадинежада, скандируя: "Бай-бай, Ахмади!"



По их мнению, Ахмадинежад привел Иран к экономической разрухе и конфронтации с миром. Роухани победил благодаря обещаниям покончить с международными санкциями и остановить растущую инфляцию. В воскресенье он официально приступил к исполнению президентских обязанностей. Удастся ли ему оправдать надежды сторонников? Об этом рассуждает специальный корреспондент персидской службы Би-Би-Си Касра Наджи.

Первый решительный шаг, которого ждут от Хасана Роухани, — освобождение иранских политзаключенных. Об этом свидетельствуют многочисленные лозунги на предвыборных митингах и во время празднования его победы.

По подсчетам газеты Guardian, в Иране насчитывается около 800 политических заключенных и узников совести. Самые знаменитые среди них — кандидаты в президенты на последних выборах Махди Каруби и Мир Хосейн Мусави, а также жена последнего Захра Ранавард, которые последние два года содержатся под домашним арестом без судебного решения. Среди политзаключенных также журналисты, юристы, правозащитники, блогеры, сторонники женского равноправия, христианские священники, суннитские духовные лица, все лидеры бахаизма (религиозного течения) в Иране и другие.

Их дальнейшая судьба покажет, обладает ли Роухани реальной властью. Освобождение политзаключенных и окончание политических репрессий резко разрядили бы общественную атмосферу.

Экономика Ирана не растет. Уровень инфляции по официальным данным составляет 36% в год, но фактически он гораздо выше. Цены на продовольствие в прошлом году увеличились на 55%. Безработица составляет около 12% и продолжает увеличиваться.

Главная причина — ошибки правительства, но свою роль играют и международные санкции. Доходы от экспорта нефти снизились на 65%. Еще более разрушительный эффект имеют наложенные на иранский банковский сектор санкции, не позволяющие возвращать в страну нефтяные доллары. Недостаток конвертируемой валюты привел к обесцениванию рийала на 80% только за последние 12

месяцев. Чтобы Иран твердо встал на путь восстановления, необходимо положить конец санкциям.

Во время предвыборных телевизионных дебатов почти все участники, даже исламские консерваторы и приверженцы жесткой линии, критиковали кандидата Саида Джалили. Джалили, который занял на выборах третье место, набрав около 11% голосов, был главным иранским переговорщиком по ядерной проблеме с 2007 года. Соперники в предвыборной гонке обвиняли его в фактическом провале. Дебаты продемонстрировали глубокие разногласия в правящей верхушке касательно того, как их следует вести.

Роухани утверждал, что ему по силам сохранить ядерную программу Ирана и одновременно развязать опасения мировых держав. По его словам, Иран должен быть более гибким в переговорах с США и более прозрачным в своих действиях в ядерной области.

Главное — добиться взаимного доверия, говорил он.

Но все это легче сказать, чем сделать. Если Роухани найдет соответствующие практические подходы, он, вероятно, сумеет заручиться поддержкой Верховного лидера. Если нет, то войны будет и дальше нависать над Ираном.

Новый президент обещал также улучшить отношения с миром, и достичь реальных результатов в этой области ему будет, пожалуй, проще всего. У него есть дипломатический опыт — в свое время он возглавлял иранскую делегацию на переговорах по ядерной проблеме и общался с представителями Запада на самом высоком уровне.

Первой реакцией со стороны США на избрание Роухани было предложение начать прямые переговоры как по ядерной проблеме, так и по всему комплексу двусторонних отношений.

Подготовил к печати Сергей ИВАНОВ.

ШТО ТАМ, У КИТАЙ?

**Новая «візитная картка» Шанхая**



Завершена узвядзење асноўных канструкцый найвышэйшага ў Кітаі хмарачоса "Шанхайская вежа". Пасля таго, як быў пабудаваны апошні, 125-ы, паверх, вышыня хмарачоса дасягнула 580 метраў. У выніку гэты хмарачос пасля ўстаноўкі дэкаратыўных элементаў вырасце да 632 метраў і стане самым высокім будынкам у Кітаі.

Паводле задумкі аўтараў праекта, ён стане новай «візитнай карткай» Шанхая. Будынак павінен быць здадзены ў эксплуатацыю ў 2015 годзе.

ПА ВАШАЙ ПРОСЬБЕ

**Чаму Сталін адмовіўся ад «Плана Маршала?»**

Многіх чытачоў газеты цікавіць пытанні, што сабою ўяўляе "План Маршала", калі ён быў прыняты і чаму ад яго адмовіўся Сталін.

Гэта быў план аднаўлення Еўропы пасля Другой сусветнай вайны. Ён змяняў будучыню еўрапейскага кантынента. Краіны Еўропы хутка аднавілі разурэнні і дасягнулі вялікіх поспехаў у павышэнні дабрабыту грамадзян.

У гісторыю ён увайшоў як "План Маршала". Дакумент быў падпісаны 13 ліпеня 1947 года ў Парыжы міністрамі замежных спраў 16 краін Еўропы. Пра хуткую эканамічную дапамогу было заяўлена дзяржазакратаром ЗША Джорджам Маршалам 5 чэрвеня 1947 года ў Гарвардскім універсітэце. "Колькі б гэта ні каштавала, ЗША павінны зрабіць усё, каб вярнуць свет да нармальнага сацыяльна-эканамічнага жыцця", — прадекларавалі тады ён.

Згодна з планам, ЗША выдзелілі 12,4 мільярд долараў беззваротнай пазыкі (на сённяшніх коштах гэта каля 600 мільярд). Быў узяты курс на пільнае супрацоўніцтва еўрапейскіх краін і развіццё рыначнай і сацыяльна арыентаванай эканомікі. План меў

таксама палітычны падставы. Цікава эканамічная сітуацыя стварыла пагрозу для палітычнай сітуацыі, бо маглі прывесці да усталявання прасавецкіх урадаў. Асабліва гэта датычылася Заходняй Германіі, дзе ў гэты час сканцэнтравалася каля 12 мільянаў бежанцаў.

Дапамога была таксама разлічана і на Савецкі Саюз з ягонымі сатэлітамі, і спачатку Сталін быў не супраць яго, пакуль не азнаёміўся з дэталямі. Па-першае, краіны, якія атрымалі дапамогу, павінны былі пачаць эканамічнае супрацоўніцтва; па-другое, дапамога таксама накіравалася ў Германію, прычым гэта датычылася ўсёй яе тэрыторыі, што магло азначыць страту савецкага кантролю. Таму СССР спыніў перамовы, і ў іх таксама не бралі ўдзел краіны Усходняй і Цэнтральнай Еўропы, якія аказаліся пад уплывам СССР. У выніку пераможы ў той вайне сталі жыць горш, чым пераможаныя.

Іван СЯРГЕЕЎ.

У НИХ

**«Забутый» в одиночной камере на пять дней американский студент получит четыре миллиона долларов компенсации**

Американский студент Дэниел Чонг получит 4,1 млн долларов компенсации от федеральных властей США за то, что был "забыт" на пять дней в камере сотрудниками Управления по борьбе с наркотиками без еды и воды.

Кроме того, в управлении ввели стандарты задержания. Теперь камеры должны проверяться ежедневно, кроме того, в них должны быть установлены видеокamеры.

Напомним, в апреле 2012 года 25-летний студент Калифорнийского университета в Сан-Диего Дэниел Чонг был задержан DEA во время рейда на предполагаемый притон наркоторговцев, в котором были найдены 18 тысяч таблеток, содержащих синтетическое наркотическое вещество метиллендиоксиметамфетамин, более известное как экстази, другие наркотики и оружие.

По словам Чонга, после следственной проверки в отделении управления города Кирии Месса сотрудники администрации сказали, что он не причастен к какому-либо преступлению и скоро будет освобожден, один из них даже пообещал, что подвезет его до дома.

Из комнаты для допросов молодого человека отвели в одиночную камеру для ожидания официального освобождения и предположительно про него просто забыли.

Чонг оказался взаперти на пять дней в камере размером 1,5 на 3 метра без еды и питья. Согласно показаниям пострадавшего, за стеной его камеры без окна и туалета он слышал доносившиеся голоса сотрудников управления. Чонг пояснил, что кричал и бил в дверь так сильно, как мог, чтобы привлечь внимание, но к нему никто не приходил.

"Мне пришлось пить собственную мочу. Я вынужден был делать это, чтобы выжить", — сказал Чонг. Обесиленный человек был обнаружен в камере сотрудниками DEA 25 апреля и срочно госпитализирован. Он провел пять дней в больнице, в том числе три — в реанимации.

В мае 2012 года он подал иск с требованием о возмещении ущерба в размере 20 миллионов долларов. Властям удалось сократить итоговую сумму в пять раз, заключив с адвокатами Чонга досудебное соглашение.

ЛИЧНОСТИ

**90 лет оптимизма Шимона Переса**

Шимон Перес, девятый по счету президент Израиля, лауреат Нобелевской премии мира, несколько раз бывший премьер-министром, министром обороны, иностранных дел и возглавлявший много других важных министерств, 2 августа отметил свое 90-летие. Перес сегодня — старейший действующий руководитель государства в мире. Не говоря уже о том, что он единственный в мире президент, принимавший непосредственное участие в создании своей страны.



Как все основатели Израиля, Перес — эмигрант, он родился в Беларуси и когда-то носил имя Шимон Перский. В 1931 году отец Шимона Переса эмигрировал в Палестину. Через два года он вызвал к себе жену и детей. Весной 1933 года мать с Шимоном и его младшим братом Гершоном присоединилась к главе семьи. Политическую карьеру Перес начал еще в юности и взбирался к власти достаточно успешно — несмотря на то, что не служил в армии, что и тогда, и сейчас в Израиле считается серьезным минусом для карьеры как в политике, так и вне ее.

Как считает израильский историк и публицист Эфраим Ганор, Перес обладает талантом дружить с правильными людьми и налаживать новые связи, и именно это и помогло ему окказаться наверху.

Началом его пути наверх было то, что он сумел найти подход к Давиду Бен-Гуриону. Этим он очень отличался от многих предшественников своего поколения — тех, кто считал, что они смогут пробиться и показать себя, если будут служить в армии или в силах безопасности. А Перес стал главой Министерства безопасности, когда был еще молодым, и это пробудило определенную неприязнь к нему в обществе. Была даже популярная песенка про блоху, которая попала наверх. Нигде напрямую не говорилось, что имеют в виду Переса, но все знали, что эта песня про него, про блоху, "которую никто не видит, никто о ней не слышит, и вдруг она оказывается наверху".

Перес, который, конечно, казался совершенно незначительной персоной на фоне тогдашних политических титанов, таких как Бен-Гурион, Хаим Вейцман, Гол-

да Меир и другие, смог при этом найти полезное не только ему лично примененное своему таланту завести знакомства: "Возвышение Переса по-настоящему началось, когда он стал дружить с французской политической элитой, с правительством Ги Молле, с левым правительством. Он наладил с ними отличные связи, и именно благодаря этим контактам у Израиля развились хорошие партнерские отношения с Францией. Французы построили атомный реактор в Димоне. Сейчас об этом не говорят, но без содействия французского реактора тогда не создали бы. Более того, когда Перес только договорился об этом и доложил Бен-Гуриону о том, что французы готовы это сделать, его приняли за фантазера. И только когда Бен-Гурион сам встретился с Ги Молле, он понял, что Перес действительно в состоянии добиться результатов. И отношение к нему стало иным".

Фактически на умения завести дружбу и построена вся политическая карьера Переса. И на протяжении всего пути он стал делить то, чего не делали израильские президенты со времен Элиэзера Вейцмана, — ездить в гости и заниматься приемом гостей, постоянно договариваясь и постоянно налаживая дружеские отношения здесь и там. А также

постоянно продвигая какие-то израильские инициативы.

Сейчас 90-летний Перес по-прежнему работает израильской "тяжелой артиллерией". Когда положение страны на международной арене становится совсем сложным, договариваться отправляется не резкий экс-глава МИД Авигор Либерман и не хороший оратор и достаточно упрямый лидер Беньямин Нетаньяху, а обладающий харизмой пожилого артистического Перес, с мягким польским акцентом говорящий на английском и французском языках.

Израильская пресса любит Шимона Переса, поэтому о его провалах пишут значительно меньше, чем могли бы. Как отмечает Эфраим Ганор, в глазах СМИ Перес уже милый дедушка, которому в основном прощают разнообразные чудачества, тогда как премьер-министр Израиля — непослушный мальчишка, которому припоминают даже мелкие огрехи. В частности, шум в прессе по поводу того, какие суммы канцелярия премьер-министра потратила на мороженое за год, был масштабнее возмущения по поводу стоимости юбилей президента. При этом в случае мороженого речь шла о 10 тысячах шекелей, а президентский юбилей стоил миллиона, включая "подарок" в почти полмиллиона шекелей бывшему президенту

США Биллу Клинтону, который должен был выступить с речью.

Впрочем, скандал по поводу президентского юбилея все-таки вышел, и немалый. Пересу припомнили его прошлые преступления, включая и "Норвежские соглашения" 1993 года с Организацией освобождения Палестины, достигнутые в результате секретных переговоров в Осло. После них на Израиль обрушилась волна терактов, жертв которых Перес в свое время умудрился назвать "жертвами мира".

Шимон Перес в свои 90 лет все еще говорит то, что думает. Весьма вероятно, что это одна из составляющих его успеха наряду с умением не сосредотачиваться на неудачах: Перес неизменно проигрывал на всех президентских выборах, включая предпоследние, когда его обошел Моше Кацав. При этом сейчас Шимон Перес — президент Государства Израиль и уважаемая фигура в мировой политике, а Моше Кацав — арестант, отбывающий 7 лет тюремного заключения за изнасилование. Как выразился сам Перес: "Умирают все — и оптимисты, и пессимисты. Это живут они по-разному. Я предпочитаю жить оптимистом".

Эла КОТЛЕР.







ДАПАМОЖАМ!

Гомельскі ўрач збірае грошы на дарагое лячэнне

Малады медык з Гомеля Сяргей Малашанка атрымаў цяжкі захворванне, калі дапамагашаў другім. І цяпер літаральна сам-насам застаўся са сваёю бядою.

Сяргею Малашанку ўсяго 27 гадоў, але яго жыццё і здароўе пад пагрозай — ён даведаўся, што хворы на гепатыт С. Цяжкае захворванне, сцвярджае Сяргей, ён атрымаў падчас сваёй працы ў паліклініцы. Зараз для таго, каб змагацца з хваробай, урачу патрэбна дарагое лячэнне. Але ці можна дазволіць яго на заробак хірурга?



Сяргей Малашанка, урач паліклініцы ў Гомелі.

Малады чалавек распавёў "Народнай Волю", што ў яго ўжо атрымалася пачаць лячэнне. Падтрымалі калегі — сабралі каля 1800 долараў. Па месцы працы вылісалі матэрыялы. Але гэтага ўсё роўна не хапае, бо на ўвесь курс лячэння патрабуецца амаль 15 тысяч долараў. З 2009 года гепатыт С выключаны са спісу захворванняў, якія лечацца за кошт рэспубліканскага бюджэту.

Але сваю гісторыю Сяргей лепш распавядзе сам.

"Плануючы з жонкай цяжарнасць, мы вырашылі з прафілактычнай мэтай здаць асноўныя аналізы ў красавіку 2013 года. У мяне аказаліся вельмі моцна павышаны пячоначныя ферменты — у 30 разоў вышэй за норму. Каб высветліць прычыну гэтага, былі зроблены іншыя аналізы. У выніку аказалася, што ў мяне хронічны гепатыт С.

У маім выпадку затрымліваліся лячэнне вельмі неабспечана, бо гэта запаленне ў печані прыводзіць да развіцця фіброзу, цирозу і раку печані. Аднае лячэнне, што пасуе да малай формы захворвання і дае надзею пазбавіцца ад вірусу, — камбінаваная тэрапія пегелераванымі інтэрферонамі і рыбавірынам на працягу 1 года.

Кошт прапаратаў на 4 тыдні на 9 чэрвеня склаў каля 1230 долараў. Пойны курс абдысца ў 14.760 долараў.

У Беларусі гэтыя прапараты не прадастаўляюць дзяржавай бясплатна. А з мам заробкам каля 400 долараў купіць іх самастойна немагчыма.

11 чэрвеня я пачаў курс супрацьвіруснай тэрапіі. Спяць лячэнне нельга, інакш яно не толькі не акажа эфекту, але і рэзультат у вірусу ўстойлівасць да гэтых прапаратаў, што зробіць бессэнсоўным іх далейшае прымяненне. Таму вымушаны зварнуцца па дапамогу да неабыякавых людзей, бо асабістыя фінансавыя магчымасці не дазваляюць самастойна справіцца з гэтай праблемай.

ЯК ДАПАМАГЧЫ

Дабрачыны рахунак Філіял 300/146 ААТ "Беларусбанк" 9004-Р/Дабрачыны рахунак BYR 000010

Прызначэнне плацяжы: на імя Малашанкі Сяргея Пятровіча на лячэнне Малашанкі Сяргея Пятровіча. Філіял 300/146 ААТ "Беларусбанк" 9000-Р/Дабрачыны рахунак USD 000029

Прызначэнне плацяжы: на імя Малашанкі Сяргея Пятровіча на лячэнне Малашанкі Сяргея Пятровіча. Адрас для паштовых перадач: 246012, Гомель, Рэчыцкае шасэ, 149/73, Малашанка Сяргей Пятровіч.

Іншыя магчымасці аказаць фінансавую дапамогу Сяргею Малашанку ўказаны на яго асабістым сайце malashenko.by.

ГУЧНАЯ СПРАВА

Саша Варламаў не стаў абскарджваць прысуд

Днямі ўступіла ў законную сілу рашэнне суда Ленінскага раёна Мінска ў дачыненні да былога дырэктара "Агенцтва моды і стылю Сашы Варламава".



23 ліпеня суд прыгаварыў Варламава да пяці гадоў абмежавання волі з канфіскацыяй маёмасці без накіравання на ўстановы адкрытага тыпу. Таксама былі дырэктар мадэльнай школы пазбаўлены права займацца пэўнай пасадой тэрмінам на два гады. Акрамя таго, суд паставіў спягнаць з Варламава маатэрыяльную шкоду на карысць шэрагу устаноў і грамадзян. Самы буйны — Беларускаму дзяржаўнаму ўніверсітэту — больш за 2,3 мільярда рублёў. 3-пад варты Варламава вызвалілі ў зале суда, хоць яго і прызначылі в'язаным у махлярстве ў асабліва буйным памеры, крадзяжы шляхам злоўжывання службовымі паўнамоцтвамі, прывасаенні маёмасці і ўхіленні ад выплаты падаткаў. Разам з тым суд зняў з Варламава абвінавачванні ў злоўжыванні службовымі паўнамоцтвамі.

МЕДСПРАВКА

На аборт пасле визита к психологу?

В Беларусі могуць ввесці доабортнае псіхалагічнае консультаванне і перыод ожидания от момента подачи заявления о намерении искусственно прервать беременность до момента проведения аборт. Это предусмотрено в проекте Закона "О здравоохранении".

ТЕНДЕНЦИЯ

Чтобы не платить алименты...

Специалисты Могилевской службы медицинских судебных экспертиз говорят, что в последние месяцы народ массово кинулся устанавліваць татовацтво: если за три месяца прошлого года сделали 20 тестов, то за шесть месяцев этого — уже 80.

Чаще экспертизу желают пройти мужчины, которые не были официально женаты и сомневаются в своем отцовстве.

К нам приходят самые разные люди: и благополучные, и не очень, и молодые, и пожилые, — рассказывает журналистам заведующий лабораторией службы медицинских судебных экспертиз по Могилевской области Зинаида Ерошенко.

Их приходит больше и больше, и прямо тут, у нас на диванчике, они прыгают от радости или плачут.

Чтобы сделать тест, нужно отстоять очередь, независимо от того, по решению суда проводится экспертиза или в частном порядке. В назначенный день в лабораторию приходят всей семьёй. Договор заключают с отечником, а образцы эпителиа с обеих щек и кровь из пальца сдают и мама, и папа, и ребенок. Стоит экспертиза 1 миллион 880 тысяч рублей.

Тут, падаецца, будзе цікавай ацэнка Дзекларашы (у тым выглядзе, у якім яна існавала да 25 жніўня 1991 года), дадзена Васілем Быкавым літаральна праз пару дзён пасля яе прыняцця, у ліпені 1990-га. Зрабіць гутарку з пісьменнікам мне пранаванава рэдакцыя што-тдынёвіка "Літаратура і мастацтва".

Падрыхтаваўшы праект Дзекларашы і віталі перад Домам урада некалькі сотняў чалавек — грамадства ж у сваёй мове паставіла да гэтага індэферэнтна, людзі тады былі заняты праблемай фізічнага выжывання.

"Мабыць, гэта яшчэ добра, калі дакумент такога роду можа каго-небудзь узрушаць. Значыцца, людзі не зусім зняверыліся, не зжылі ў сабе памкненне да ідэалаў, — адказаў Васіль Уладзіміравіч. — Я адноўлюся да гэтай дэкларацыі спакойна. Прыняцце яе (або не-прыняцце), па сутнасці, нічога не можа змяніць у жыцці рэспублікі, так што значэнне дэкларацыі чыста тэарэтычнае. Добра, канешне, што наш парламент намося на такі крок, напэўна, арыхтардыкальны ў ягоных вачах. Але, мабыць, не трэба асаблівай палітычнай

абскарджваць рашэнне суда, і дзямі прысуд уступіў у законную сілу.

Аляксандр Варламаў быў дырэктарам "Агенцтва моды Сашы Варламава", мастацкім кіраўніком цэнтру сучаснага стылю і моды Universum models уручэння на справах культуры БДУ, намеснікам старэйня аргкімтэста фестывалю конкурсу "Млын моды" і начальнікам Цэнтра маладзёжнай моды БДУ.

Сяргей ШЭЛЭСТ.

ДАЛЕКАЕ—БЛІЗКАЕ

Сяргей НАВУМЧЫК

Дзевяноста першы

«Масква забірае ў нас усё»

У ліпені мы з Галяй набылі турыстычную пуцёўку на дзевяць дзён у Крым (звяртацца па санаторную пуцёўку ў "Лечмакісію" — адмысловую структуру, якая абслугоўвала высокапастаўленых чыноўнікаў і да якой "прымацавалі" дэпутатаў, я палічыў немагчымым). Жылі па адной-дзве ночы ў сціплым гатэлі і нават у інтэрнаце ("зручнасць на калідоры") — але адсутнасць зручнасцяў не браніла, успрымаў гэта як романтичнае падарожжа. Якое можна было лічыць і вясельным, хоць пасля вяселля прайшло больш за год (вяселле ў нас супала з выбарчай кампаніяй). Па дарозе з Ялты ў Севастопаль каля Фароса экскурсавод прапанавала паглядзець у бок мора: "Зараз будзе дача Гарбачова!" На некалькі секунд у акне аўтобуса мільгануў чырвоны дах з круглымі акенцамі — мы яшчэ здзівіліся ягонай арыгінальнай канфігурацыі. Праз пару тыдняў будынак пад аражавым дахам апынецца ў эпіцэнтры гістарычных падзей.

Яшчэ ў Крыму я прачытаў у газетках пра фарсіраванне прыняцця "саюзнай дамовы", а па вяртанні ў Мінск даведаўся, што справа зайшла далей і што кіраўніцтва Вярхоўнага Савета цалкам пагадзілася з усім, што прапанавала Крэму.

Гаюўным рэфлексам камуністычнага кіраўніцтва БССР была вернасць Маскве.

Загаду Гарбачоў Дзям'яню прыняць фармальную Дзекларашу аб суверэнітэце, у якой падкрэслівалася б неабходнасць існавання СССР, — той і выконваў дэпутатам Апазіцыі БНФ влізнымі вылікамі ўдалося правесці "незалежнасць палажэнні".

Загаду Гарбачоў прымаць "саюзнай дагавор", гэтую мадэрнізаваную форму імперыі, — Дзям'яню паслядоўна рудзіць пра гэта і, як на працу, ездзіў у Нова-Агарава, дзе Гарбачоў збіраў кіраўнікоў рэспублік (падрывоўка дамовы атрымала назву "новаагараўскай працэсы").

Цяпершым маладым альбо тым, хто ў той час слаба сачыў за палітычнымі падзеямі, сёння цяжка зразумець, як сплуталіся ў 1990—1991 гады Дзеклараша аб дзяржаўным суверэнітэце БССР і прыняцце 12 чэрвеня 1991 г. рашэнне Вярхоўнага Савета БССР падпісаць новую саюзнаю дамову.

Справа ў тым, што камуністычнае кіраўніцтва Беларусі не хацела нікай незалежнасці. Дзеклараша для іх была не больш як фармальнасць. Яны проста ўвясцілі не маглі, і гэта можа — жыць без Масквы. Апрача таго, нагадаю, падчас прыняцця Дзекларашы камуністычная большасць адмовілася надаць ёй канстытуцыйную сілу (гэта значыць, прызначыць вярхоўнасць Канстытуцыі і закону БССР над "саюзнай") і прагаласавала за артыкул 11, які прадугледжваў "неадкладна прыступіць да распрацоўкі Дагавора аб саюзе суверэнных дзяржаў". Гэта было яркае тое, да чаго імкнуўся Крэму і што Дзям'яню паслядоўна выконваў. Да таго ж ён заставаўся членам бюро ЦК КПБ і праводзіў рашэнні камуністычнага кіраўніцтва, якое пра незалежнасць і чужо не хацела.

Тут, падаецца, будзе цікавай ацэнка Дзекларашы (у тым выглядзе, у якім яна існавала да 25 жніўня 1991 года), дадзена Васілем Быкавым літаральна праз пару дзён пасля яе прыняцця, у ліпені 1990-га. Зрабіць гутарку з пісьменнікам мне пранаванава рэдакцыя што-тдынёвіка "Літаратура і мастацтва".

Падрыхтаваўшы праект Дзекларашы і віталі перад Домам урада некалькі сотняў чалавек — грамадства ж у сваёй мове паставіла да гэтага індэферэнтна, людзі тады былі заняты праблемай фізічнага выжывання.

"Мабыць, гэта яшчэ добра, калі дакумент такога роду можа каго-небудзь узрушаць. Значыцца, людзі не зусім зняверыліся, не зжылі ў сабе памкненне да ідэалаў, — адказаў Васіль Уладзіміравіч. — Я адноўлюся да гэтай дэкларацыі спакойна. Прыняцце яе (або не-прыняцце), па сутнасці, нічога не можа змяніць у жыцці рэспублікі, так што значэнне дэкларацыі чыста тэарэтычнае. Добра, канешне, што наш парламент намося на такі крок, напэўна, арыхтардыкальны ў ягоных вачах. Але, мабыць, не трэба асаблівай палітычнай

абскарджваць рашэнне суда, і дзямі прысуд уступіў у законную сілу.

Аляксандр Варламаў быў дырэктарам "Агенцтва моды Сашы Варламава", мастацкім кіраўніком цэнтру сучаснага стылю і моды Universum models уручэння на справах культуры БДУ, намеснікам старэйня аргкімтэста фестывалю конкурсу "Млын моды" і начальнікам Цэнтра маладзёжнай моды БДУ.

Сяргей ШЭЛЭСТ.



У маі 1991 года дэпутатам ад БНФ удалося заблакіраваць спробу ўвядзення пасадзі прэзідэнта.

Фота Уладзіміра КАРМІЛКІНА.

Незалежнасць «саюзнаю дамову»

Спробы навязаць рэспублікам новую "саюзнаю дамову" Крэму робіць пачынаючы з лета 1990 года. Ужо ў лістападзе 1990-га Апазіцыя БНФ прапанавала Вярхоўнаму Савету наступную пазіцыю адносна "саюза":

— ініцыятыва стварэння Саюза дзеля гэтага жыццямі сваіх найлепшых людзей. У XX стагоддзі Слудзі збройны чын, што абарану БНР, даў прыклад такога змагання — змагання не словам, а зброяй. А былі яшчэ дзясяткі тысяч, хто за ідэю вольнай ад Масквы Беларусі пайшоў у ГУЛАГ і ў Кураты.

На шчасце, у 1990—1991 гадах мы маглі змагацца за незалежнасць без зброі.

А пра тое, што неабходнасць незалежнасці ўсведамлілі не толькі трыццаць чалавек у парламенцкай Апазіцыі альбо трыццаць тысяч у Народным Фронце, сведчыць дакумент, які мне перадалі ў чэрвені 1991 года з Віцебска.

Гэта зварот у Вярхоўны Савет і Савет Міністраў Беларусі соду прадстаўнікоў віцебскіх прадпрыемстваў: станкабудуйнага заводу імя Кірава, тэлевізійнага заводу "Віцязь", заводу заточных станкоў імя XX з'езда КПСС, станкабудуйнага заводу імя Камінтэрна і вытворчага аб'яднання "Маналіт". Глянь найбуйнейшых прадпрыемстваў, на якіх працавалі дзясяткі тысяч чалавек (думаю, у Віцебску не было сямі), у якой нехта з блізкіх не працаваў бы на адным з гэтых заводаў; так, у мяне на тэлевізійным — цётка і стрыечны брат). Ад кожнага прадпрыемства пад зваротам па тры подпісы — генеральнага дырэктара, старэйня прафкама і старэйня страйкама.

У звароце — вялікі пералік эканамічных і сацыяльных патрабаванняў, сярэд якіх: усталяваць верхня ўзровень падатку на прыбыткі 35 працэнтаў, скасаваць 5-працэнтны "гарбачоўскі" падатак, заканадаўча паверэдзіць скасаваць абмежаванне базавога фонду аплаты працы, які прымаецца для налічэння фонду спажывання і іншыя.

А зварыцца зварот палітычным патрабаваннямі, першым з якіх — надаць Дзекларашу аб суверэнітэце Беларусі канстытуцыйны характар.

Для дзясяткаў тысяч віцебчан, якіх рэпрэзэнтавалі падпісанцы гэтага звароту, незалежнасць дакладна не "звалілася з неба".

Падобныя звароты атрымалі кожны дэпутат Апазіцыі БНФ.

Перыяд 1990—1991 гадоў быў часам, калі, як кажуць, дзень ішоў за месяц (калі не за год), і дасягненне поўнай незалежнасці было не толькі мэтай, але і з кожным днём рабілася неадкладнай умовай развіцця Беларусі.

Літва, Латвія, Эстонія ўжо больш за год ішлі па шляху незалежнасці, імкліва стваралі ўласныя войскі, банкі і сістэмы, набылі досвед самастойнай міжнароднай палітыкі — а мы, беларусы, гублялі час.

Але ўсё гэтыя месяцы мы, дэпутаты Апазіцыі БНФ, дамагаліся ад парламенцкай прамаўляльнай большасці надаць Дзекларашы канстытуцыйны статус. Такое патрабаванне гучала і на вулічных мітынгах, і з парламенцкай трыбуны. Мы прапанавалі Вярхоўнаму Савету зварот, які абвясцеваў стварэнне дзяржаўных інстытуцый незалежнай дзяржавы і пераход да рынку — але яны не прымаілі. Праўда, некаторыя палажэнні — у Аваляній зале, і ў кулурах — нам удалося правесці.

Дзеклараша аб суверэнітэце была, так бы мовіць, "замарожаная", але падзеі развіваліся імкліва і не на карысць незалежнасці. Хутчэй наадварот — на пачатку жніўня 1991 года актыўнізаваў працэс падпісанна так званай "новай саюзнай дамовы".

— ініцыятыва стварэння Саюза

Крэму фарсіруе «саюзнаю дамову»

Спробы навязаць рэспублікам новую "саюзнаю дамову" Крэму робіць пачынаючы з лета 1990 года. Ужо ў лістападзе 1990-га Апазіцыя БНФ прапанавала Вярхоўнаму Савету наступную пазіцыю адносна "саюза":

— ініцыятыва стварэння Саюза дзеля гэтага жыццямі сваіх найлепшых людзей. У XX стагоддзі Слудзі збройны чын, што абарану БНР, даў прыклад такога змагання — змагання не словам, а зброяй. А былі яшчэ дзясяткі тысяч, хто за ідэю вольнай ад Масквы Беларусі пайшоў у ГУЛАГ і ў Кураты.

На шчасце, у 1990—1991 гадах мы маглі змагацца за незалежнасць без зброі.

А пра тое, што неабходнасць незалежнасці ўсведамлілі не толькі трыццаць чалавек у парламенцкай Апазіцыі альбо трыццаць тысяч у Народным Фронце, сведчыць дакумент, які мне перадалі ў чэрвені 1991 года з Віцебска.

Гэта зварот у Вярхоўны Савет і Савет Міністраў Беларусі соду прадстаўнікоў віцебскіх прадпрыемстваў: станкабудуйнага заводу імя Кірава, тэлевізійнага заводу "Віцязь", заводу заточных станкоў імя XX з'езда КПСС, станкабудуйнага заводу імя Камінтэрна і вытворчага аб'яднання "Маналіт". Глянь найбуйнейшых прадпрыемстваў, на якіх працавалі дзясяткі тысяч чалавек (думаю, у Віцебску не было сямі), у якой нехта з блізкіх не працаваў бы на адным з гэтых заводаў; так, у мяне на тэлевізійным — цётка і стрыечны брат). Ад кожнага прадпрыемства пад зваротам па тры подпісы — генеральнага дырэктара, старэйня прафкама і старэйня страйкама.

У звароце — вялікі пералік эканамічных і сацыяльных патрабаванняў, сярэд якіх: усталяваць верхня ўзровень падатку на прыбыткі 35 працэнтаў, скасаваць 5-працэнтны "гарбачоўскі" падатак, заканадаўча паверэдзіць скасаваць абмежаванне базавога фонду аплаты працы, які прымаецца для налічэння фонду спажывання і іншыя.

А зварыцца зварот палітычным патрабаваннямі, першым з якіх — надаць Дзекларашу аб суверэнітэце Беларусі канстытуцыйны характар.

Для дзясяткаў тысяч віцебчан, якіх рэпрэзэнтавалі падпісанцы гэтага звароту, незалежнасць дакладна не "звалілася з неба".

Падобныя звароты атрымалі кожны дэпутат Апазіцыі БНФ.

Перыяд 1990—1991 гадоў быў часам, калі, як кажуць, дзень ішоў за месяц (калі не за год), і дасягненне поўнай незалежнасці было не толькі мэтай, але і з кожным днём рабілася неадкладнай умовай развіцця Беларусі.

Літва, Латвія, Эстонія ўжо больш за год ішлі па шляху незалежнасці, імкліва стваралі ўласныя войскі, банкі і сістэмы, набылі досвед самастойнай міжнароднай палітыкі — а мы, беларусы, гублялі час.

Але ўсё гэтыя месяцы мы, дэпутаты Апазіцыі БНФ, дамагаліся ад парламенцкай прамаўляльнай большасці надаць Дзекларашы канстытуцыйны статус. Такое патрабаванне гучала і на вулічных мітынгах, і з парламенцкай трыбуны. Мы прапанавалі Вярхоўнаму Савету зварот, які абвясцеваў стварэнне дзяржаўных інстытуцый незалежнай дзяржавы і пераход да рынку — але яны не прымаілі. Праўда, некаторыя палажэнні — у Аваляній зале, і ў кулурах — нам удалося правесці.

Дзеклараша аб суверэнітэце была, так бы мовіць, "замарожаная", але падзеі развіваліся імкліва і не на карысць незалежнасці. Хутчэй наадварот — на пачатку жніўня 1991 года актыўнізаваў працэс падпісанна так званай "новай саюзнай дамовы".

— ініцыятыва стварэння Саюза

Гарбачоў ператвараецца ў «нуль»

На пачатку жніўня 1991 года штотыднёвік "Літаратура і мастацтва" п'саў:

"Пакуль прэзідэнт СССР адрачыцца ад пэўнай часткі ўласнай трыбуны. Мы прапанавалі Вярхоўнаму Савету зварот, які абвясцеваў стварэнне дзяржаўных інстытуцый незалежнай дзяржавы і пераход да рынку — але яны не прымаілі. Праўда, некаторыя палажэнні — у Аваляній зале, і ў кулурах — нам удалося правесці.

Дзеклараша аб суверэнітэце была, так бы мовіць, "замарожаная", але падзеі развіваліся імкліва і не на карысць незалежнасці. Хутчэй наадварот — на пачатку жніўня 1991 года актыўнізаваў працэс падпісанна так званай "новай саюзнай дамовы".

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

Бальшавіцкая традыцыя: «Время, вперед!»

У тыя самыя дні Выканкам Цэнтральнай Рады Беларускай сацыял-дэмакратычнай Грамады (БСДГ) зрабіў заяву, у якой выказаў стаўленне да падпісання саюзнай дамовы. "БСДГ" у прычыне не выступала супраць Саюза Суверэнных Дзяржаў.

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэння Саюза

— ініцыятыва стварэн



ДАЛЕКАЕ—БЛІЗКАЕ

Дзевяноста першы

(Працяг. Пачатак на 7-й стар.)

Ідэалам беларускай сацыял-дэмакратыі з'яўляецца садружнасць свабодных і роўных нацый, садружнасць дэмакратычных праваў дзяржаў...

Прызнацца, з таго часу я заб'юся і цяпер з невялікім здзіўленнем адзначаю, што БСДГ не была супраць саюзнай дамовы ў прычыне. У БНФ у 1988-1989-х, нават на пачатку 1990 года часам таксама казалі пра магчымы саюз суверэнных дзяржаў...

Пры гэтым дэпутаты Алег Трусуць, Лявон Дзэйка, Яўген Цумараў ды іншыя дэпутаты — члены БСДГ нароўні з усімі іншымі дэпутатамі Апазіцыі БНФ дамагаліся на сесіях нададзіць Дэкларацыі канстытуцыйнага статусу.

Заява БСДГ была важнай для апазіцыі не толькі саюзнай дамовы, але і працягу ідэі падтрымкі.

Выканкам Цэнтральнай Рады БСДГ звярнуў увагу на паспешлівасць, з якой рытуецца падпісанне. "Гэтая паспешлівасць цалкам адпавядае большаўскай традыцыі прыспешваць падзеі і час".

"Не запартрабавалі кампенсаций за шкоду, спрычыненую Чарнобыльскай катастрофай, кіруючы БССР пасля падпісання новага Дагавору страцілі права прад'яўляць прэтэнзіі гэтак званаму центру. Даламогі ад іншых розпубліяў, якія знаходзіцца ў цэнтры эканамічных становішчы, чакаш нельга".

"...Падпісанне юрыдычна неўзавязанага саюзнага дагавору не гарантуе грамадзянскага міру, не прымае да нармалізаванай адносін паміж пасабічымі рэспублікамі і цэнтрам, не спыняе міжнацыянальных канфліктаў. Захаваўшы цэнтральнай структуры ўзброеных сіл СССР, якія прыцягваюцца для вырашэння міжнацыянальных і міжнацыянальных сутычак, вядзе да таго, што Беларусь ішоў будзе губляць сваіх сыноў на гэтай неабвешчанай вайне..."

Пра што расказаў генерал КДБ

Паспешлівасць Гарбачова зрабілася зразумелай пазней, калі прыдчынілася некаторыя архівы. Улада выцякала з ягоных рук, яна ўжо не магла падмацоўвацца "эканамічным рэсурсам". Казна СССР была пустая. Гарбачоў стаў перад Захамом з працягнутай рукой — і тут не было б вялікай блыды, калі б Гарбачоў прызнаў, што камуністычны эксперымент пацярпеў паразу.

У кнізе "СССР. Канец практа" былі супрацоўнік ЦК КПСС Мікалай Зяньковіч прыводзіць

урывак са свайго дзённіка, які раскрывае некаторыя акалічнасці падрыхтоўкі варыянта саюзнай дамовы, якую планавалі падпісаць 20 жніўня.

"31 ліпеня. Кажуць, што ўчора і пазачора ў Нова-Агарове праходзіла неафіцыйная сустрэча Гарбачова, Ельцына і Назарбаева, якія бяруць удзел у савецка-амерыканскіх перамовах. Нібыта дасягнутая дамоўленасць аб падпісанні Саюзнай дамовы не ў верасні-снежні, як меркавалася, а 20 жніўня... (Удакладненне не 2009 года. Як стала вядома пазней, на гэтай сустрэчы Гарбачоў было прапанавана прывесці кардынальны перастаноўкі ў найвышэйшым шэрагу ўлады. Заместе падлягалі Лук'януў (старшыня Вярхоўнага Савета ССРСР — С.Н.), Янаў (віцэ-прэзідэнт ССРСР), Паўлаў (прэм'ер-міністар ССРСР), Пулаў (міністр унутраных спраў ССРСР), Кручкоў (старшыня КДБ ССРСР) ды іншыя. Размова, якая адбывалася на балконе рэзідэнцыі ў Нова-Агарове, была запісана КДБ і прадстаўлена Кручковым, які пазнаёміў з яе зместам іншых фігурантаў — будучых удзельнікаў ГКЧП.

Генерал КДБ Шыронін распавядаў мне ў прыватнай гутарцы, што менавіта гэтак расіненне паскорыла набліжэнне жыццёскага пачуцця. Бо практа Дамовы трымалі ў таямніцы не толькі ад грамадскасці, але і ад найвышэйшых службовых асоб дзяржавы" (Н.Зяньков, "СССР. Канец практа", Москва, 2009).

З гэтай запісу можна зрабіць дзве высновы. Першая: не маюць рацыі тыя, хто кажа, што Беларусь атрымала незалежнасць дзякуючы Ельцыну — як бачым, Ельцын з Гарбачовым і Назарбаевым дамаўляўся пра перадаць улады, пры якім цэнтры, хаця і не з ранейшымі функцыямі, але заставаўся. Проста пазбыліся ад непажаданых людзей. Прадстаўніка Беларусі на гэтую размову нават не запрашалі.

І другая: "саюзна дамова", якая ўважала лёс народаў, рытуецца ўспотаі — нават Вярхоўны Саветы саюзных рэспублік не мелі яе тэксту.

Уступіць — лёгка. Выйсці — немагчыма

Зрэшты, праз некалькі дзён пасля ліста да Дзям'янца я, як і іншыя дэпутаты Вярхоўнага Савета, атрымаў ад яго тэкст новага варыянта "Саюзнай дамовы". СССР захоўваў абавязкі, але мяняў назву: пераўтвараўся ў "Саюз Савецкіх Суверэнных Рэспублік".

У "сферы вядзення Саюза ССР" былі войска, памежная служба, унутраныя, спецыяльныя, тэхнічныя войскі, каардынацыя дзейнасці органаў беспасрэдна рэспублік (натуральна, з Лубянка). Таксама — ажыццяўленне знешняй палітыкі, падпісанне міжнародных дамоў.

А яшчэ — знешнеэканамічная дзейнасць (куды ж без валютных даходаў?). Ну і — ажыццяўленне грашовай эмісіі (гэта значыць, агульны грошы, і друкаваліся б яны не ў Менску ці ў Кіеве, а ў Маскве), залаты запас, алмазны і валютны фонды. Прыгадалася, што яшчэ ў дзень прыняцця Дэкларацыі 27 ліпеня 1990 года на сесіі З'янон Пазыняк так ацаніў самы першы практа саюзнай дамовы: "Масква плануе забраць сабе ўсё, а нам пакідае толькі Чарнобыль".

(Працяг будзе.)

ЦІ ВЕДАЕЦЕ ВЫ, ШТО...

Такіх карункаў вы яшчэ не бачылі

Чацвёрта пачуць, што ў Беларусі немагчыма набыць ніякіх цікавых сувеніраў: альбо коні з салома, альбо лялькі з ільну — падарункі, мякка кажуць, на амацара. Між тым з нашай краіны можна прывезці не проста цікавыя, а сапраўды ўнікальныя рэчы. Толькі маля хто пра гэта ведае.

Вось толькі адзін прыклад — гомельская, ці сожская, скань. Сапраўдныя карункі з дрэва. Тое, чым Беларусь можа ганарыцца!

Гэтае рамяство вядомае на беларускіх землях з XV стагоддзя. Выкарыстоўвалася для аздаблення абразоў, куфэраў, скарбонак, драўлянага посуду. Адметнасць скані заключаецца ў стварэнні філігранных узораў з надзвычай тонкіх стружкаў розных гатункаў драўніны. Але старажытная тэхніка была забыта. І толькі ў 1990 годзе за яе адрадзненне ўзяўся Уладзімір Цякуноў, гомельскі майстар па дрэве. Таму трэцяя назва гэтай унікальнай тэхнікі — "цякуноўка". Уладзімір Валяччанавіч памёр у 2008 годзе, але яго мастацтва жые ў творчасці вучняў і паслядоўнікаў. Творы Уладзіміра Цякуноў, выкананыя ў гэтай тэхніцы, ёсць у калекцыях многіх вядомых і ўплывоў людзей — ад палітыкаў да дзеячаў культуры, працы яго вучня Вячаслава Цяслі — нават у каралевы Англіі Лізаветы II, у папярэдніка Папы Рымскага Бенедыкта XVI.



Гомельская скань — унікальная з'ява. Адзіная ў свеце школа — беларуская. Ад некаторых работ проста захлівае дух. І пры гэтым работа траба ведаць, дзе шукаць гэты цуд, збрываючы рукамі. У Мінску, напрыклад, гэта галерэя рамястваў у Траецкім прадмесці.

Алена ДАВЫДАВА.

ЦІКАВА ВЕДАЦЬ...

А вы яшчэ выкідваеце шалупінне цыбулі?

Не толькі сама рэпчатая цыбуля, але і яе шалупінне, аказваецца, вельмі карысныя для здароўя.

Навукоўцы высветлілі, што карыснейшая шалупінне і верхняй слаі цыбулі багатыя харчовымі валокнамі і флаваноідамі. Харчовыя валокны памяншаюць рызыку развіцця сардэчна-сасудзістых захворванняў, папярэджаюць парушэнні дзейнасці страўнікава-кішчачнага тракту, рак кішчэніка, дыябет 2-га тыпу і атлусценне. Што ж датычыцца флаваноідаў, то даследчыкі прыйшлі да высновы, што галоўны кампанент шалупіння — кверцэтын — мае моцныя супрацьзапаленчыя ўласцівасці, здымае спазмы.

Адвар з шалупіння цыбулі паэбывае ад праблем са страўнікава-кішчачным трактам, умацуе сценкі сасудаў, павысіць імунітэт. Можна проста заварыць шалупінне ў тэрмасе і прымаць па 1/3 шклянкі 2—3 разы на дзень. А калі такім адварам прапаласкаць валасы пасля мыцця, гэта ўмацуе іх карані і надае шэпавістасць.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

Шалупінне цыбулі — гэта вядомы антысептык. Нездарма яго здаюна фарбуюць у шалупінні. Акрамя таго, што яны атрымліваюцца вельмі смачнымі, такая афарбоўка падаўжае тэрмін іх захоўвання.

ПУТЕВОДИТЕЛЬ

Где лучше покупать подержанный автомобиль?

В поисках недорогих автомобилей белорусы по-прежнему предпочитают ездить в Литву. Оправдано ли это? Может, стоит обратить внимание на Россию: и ехать близко, и растамаживать не нужно? Сайт infobank.by решил сравнить цены на популярные у белорусов иномарки.

Complex block with car image (Audi A4) and technical specifications table.

Complex block with car image (Audi A4) and technical specifications table.

Наиболее популярным иномарком собираются в России. И в стенах завода их оснащают специальными пакетами для зимы и местных дорог... Также при поездке в РФ не нужно беспокоиться о визе и языковом барьере... Виктор, который 5 лет занимается продажей автомобилей, рассказал нам: «Высокие таможенные пошлины сделали практически невыгодной покупку автомобилей в Литве и Германии...»

3 НАТУРЫ

Шпак-халасцяк

Вясна сёлета была хоць і позняя, але цёплая. З выраў ў родных мясцінях вярталіся шпакі, іншыя птушкі. Каля майго дачнага дома іх ужо чакалі тры новыя шпакоўні, у якія засяліліся сямейныя пары... Толькі ў адной шпакоўні я прыкмеціў адзінокага шпака. Ён, як і яго суседзі-суседзі, даваў штодзень солны "канцэрт", нібы запрашаючы ў гэты сярэдняк, бо была спадарожніца, напэўна, загінула пры пералёце. Час ішоў, а шпак-халасцяк заставаўся адзін, не мог знайсці сабе пару. Праўда, асобныя жаночыя асобы прыляталі на агледзіны жылля, але хутка пакідалі шпакныя дамок, бо штосыя і не спадабалася, хаця гаспадар-халасцяк зрабіў усё: наносіў свежай саломы, мяккай леташняй травы, пер'я для гнязда.

Праз некаторы час у суседніх шпакоўнях загаманілі жаўтаротыя птушчаныя. А домик шпака-халасцяка так і пуставаў усё лета, і толькі на наступны год у ім справіла наваселле новай сямейнай пары.

Анатоль ШАРАЕЎ.

г. Фаніпаль.

ШАХМАТЫ



(Германія). Но главным событием стало участие в турнире Анатолия Карпова, именно оно вызвало наибольший интерес. Турнир проводился по быстрым шахматам. На обдумывание ходов отводилось по 25 минут на партию + 10 секунд за каждый сделанный ход. В напряжённой борьбе победителем стал Сергей Карякин, набравший 6,5 очка из 9. На пол-очка отстал Александр Топалов. Отличный результат показал мичман Сергей Жигалко. Набрал 5 очков, он разделил 3—4-е места с участником матча за звание чемпиона мира Петером Лекко. На последующих местах: 5—7. Павел Ельянов, Евгений Томашевский, Антон Коробов — по 4,5, 8. Александр Арещенко — 4. Анатолий Карпов финишировал девятым с 3 очками. А замкнул турнирную таблицу Аркадий Найдин — 2 очка.

пцион мира, победитель более 100 международных турниров Анатолий Карпов последние годы турнирически перестал выступать в турнирах. Причин немало. Во-первых, возраст — Карпову уже 62 года. Затем загруженность в многочисленных сферах деятельности. Депутат российской Госдумы, председатель Фонда мира и так далее. Для шахмат оставалось мало времени. Но играть-то хочется! И прославленный чемпион откликнулся на предложение принять участие в 1-м Международном фестивале SBERBANK OPEN. Соревнования прошли в Кіеве. В программе были три турнира: "А" — для супергросмейстеров, "В" — детский, "С" — для сотрудников Группы Сбербанк России.

В супертурнире "А" играли 10 элитных гросмейстеров: Сергей Карякин, Евгений Томашевский (Россия), экс-чемпион мира Весели Топалов (Болгария), Петер Лекко (Венгрия), чемпион Беларуси Сергей Жигалко, украинцы Павел Ельянов, Александр Арещенко, Антон Коробов и Аркадий Найдин

Мемориал Г.Вересова

В Минске на спортивной базе ДЮСШОР №11 прошёл традиционный турнир памяти первого белорусского международного мастера Гавриила Вересова. В нем приняли участие 64 спортсмена. Соревнования проводились по швейцарской системе в 9 туров. Победителями стали кандидаты в мастера Александр Давидчик, Сергей Сарычев и международный мастер Валерий Смирнов, набравшие по 7 очков из 9. Уженица лучшей была гомельчанка Анастасия Андрухович.



Лясы за вёскай Талька Пухавіцкага раёна багатыя грыбамі.

Фота Дзмітрыя БАГАТКІ.

Complex block with address, ISSN, barcode, and contact information.